

Выходит с марта 1992 г.

№ 22

Июль 1992 г.

Цена 2 руб.

5-6 стр.

**Телепрограмма
с 3 по 9 августа**

Заседание Политисполкома ЦС НДП Узбекистана

29 июля под председательством первого секретаря ЦС НДП Узбекистана М. М. Рахмолова состоялось очередное заседание Политисполкома.

На заседании утверждены организационно-политические мероприятия Центрального Совета по проведению Дня независимости Республики Узбекистан. Выражено мнение о необходимости активного участия партийных организаций в этом всенародном празднике, организации в ходе подготовки к нему массово-политической работы по разъяснению революционной сущности и исторической значимости национального суверенитета, практической деятельности руководства республики по укреплению независимости, преодолению имеющихся трудностей. Местным партийным организациям рекомендовано организовать среди общественности и в трудовых коллективах торжественные вечера, встречи, беседы, единые политдни, посвященные празднику. В этой связи было одобрено предложение об организации встреч представителей творческой интеллигенции с трудящимися в Каракалпакстане и во всех областях республики, отделам ЦС поручено обеспечить реализацию данного предложения совместно с соответ-

ствующими организациями. Была утверждена программа проведения таких встреч на местах, составленная Центральным Советом совместно с писательскими организациями.

С информацией о работе Сырдарьинской областной организации НДП Узбекистана по пропаганде программных целей партии в сфере социальной защиты населения, содействию в реализации политики, проводимой в этой области Президентом И. А. Каримовым и правительством республики, выступил второй секретарь областного совета НДП Д. Тарасенко.

Рассмотрен вопрос о взаимодействии работников Ферганского городского хокимията и народных депутатов, являющихся членами НДП и горсовета партии, в выполнении Программы НДП Узбекистана. С информацией по данному вопросу выступили первый секретарь горсовета партии Р. Х. Иулдашев и хоким города, член НДП Х. А. Мамажонов.

На заседании Политисполкома был рассмотрен также ряд других вопросов внутрипартийной жизни. Приняты соответствующие постановления.

Пресс-центр ЦС НДП
Узбекистана.

СОБЫТИЯ

НЕДЕЛИ

В Ташкенте 27 июля состоялось очередное заседание республиканской комиссии по подготовке к празднованию Дня независимости Республики Узбекистан. Вел заседание руководитель комиссии, Председатель Верховного Совета республики Ш. Юлдашев.

Выступивший на заседании Президент И. Каримов особо подчеркнул, что День независимости должен праздноваться как важная историческая дата.

Указом Президента республики образована национальная компания «Узбектуризм». Это будет головной координирующий орган, обеспечивающий единую политику в области туризма на территории Узбекистана.

В Ташкенте 28 июля состоялось расширенное заседание коллегии Прокуратуры республики. С докладом выступил прокурор Узбекистана В. Мустафаев.

В связи с празднованием 1-й годовщины независимости Узбекистана вышел Указ Президента республики о льготах творческим и медицинским работникам. На них распространяются льготы, ранее предоставленные учителям, в части безвозмездной передачи в личную собственность государственных и ведомственных квартир, первоочередного выделения земельных участков и приобретения стройматериалов для индивидуального строительства.

225 лучших учащихся профтехучилищ Узбекистана новый учебный год начнут в промышленных лицеях Турции.



Фотоотряд Л. ГУСЕИНОВА.

Дорогие друзья!

Наша газета испытывает серьезные финансовые затруднения.

Всем, кому дороги идеи нашей партии и кто имеет возможность

оказать материальную поддержку газете, сообщаем:

НАШ РАСЧЕТНЫЙ СЧЕТ
№ 001345888 В УЗИНБАНКЕ
МФО 172 682702.

Не уходить от прямого, откровенного разговора с людьми

На учредительной конференции в ноябре прошлого года в состав Сергелийского районного совета НДП Узбекистана было избрано 73 человека. Большая часть из них — секретари первичных партийных организаций, 18 — руководители предприятий и учреждений района. Исполнительное бюро райсовета возглавляет его первый секретарь Якутхон Азизовна ИСАКОВА. С ней — наш сегодняшний разговор о партийно-политической работе в современных условиях.

— Якутхон Азизовна, в прежние времена в партийном обиходе едва ли не самым употребительным было словосочетание «политмассовая работа». Сейчас времена другие. Многие в нашей сегодняшней жизни деидеологизированы. Но ведь партия без идеологии не бывает. А значит, и без идеологической работы не обойтись. Скажите, в чем заключается сегодня «политическая работа в массах»? С чем вы идете к людям?

— Наверное, если попытаться ответить на этот непростой вопрос одним словом, оно прозвучит так же, как и пять и пятнадцать лет назад: с убеждением. В любом случае партия стремится убедить народ в правильности избранного курса и программных целей, в безупречности своих идеалов...

— «Верной дорогой идете, товарищи!» Это Вы имеете в виду?

— Не только. Но и это — тоже. Потому что без веры, без убежденности в главном вряд ли можно говорить о какой-то масштабной цели, а тем более — о возможности ее достижения.

— А не кажется ли Вам, что все эти «идейные убеждения», «вера в идеалы» звучат ныне как бы из другой эпохи? По крайней мере, после того, как многие «непоколебимые» идеалы порушены, а многие «несокрушимые» кумиры повержены... В чем Вы сегодня стараетесь убедить людей? На каких рубежах призываете их закрепиться?

— Я думаю, каждый, кто без предубеждения прочтает Программу НДП, может многое почерпнуть в ней — и для обретения веры, и для закрепления собственных убеждений.

Сами посудите, разве не созвучно нашим внутренним устремлениям такое, к примеру, положение Программы: «Народно-демократическая партия Узбекистана будет добиваться, чтобы политика государства всегда оставалась политической гражданско-мировой и национально-согласной».

Или — в сфере социальных отношений: «Для партии главный ориентир — это достойный уровень жизни людей, их социальная защищенность, неуклонное следование принципам социальной справедливости».

— Прекрасные идеалы. Безупречные принципы. И все же, как бы ни были привлекательны для людей программные цели НДП, они лишь контуры жизни, а не сама жизнь. Человек же на каждом шагу сталкивается с суровой реальностью, с прозой жизни, которая зачастую никак не стыкуется с нашими планами и благими намерениями. Как тут быть? Какие аргументы брать на вооружение?

— Аргумент один — правда. И ничего, кроме правды. Какой бы горькой и неприятной она ни была...

— Если не ошибаюсь, Вы в свое время закончили ВПШ?

— Да, было такое...
— И в теперешней «табели о рангах» Ваша специальность — политолог?
— Так точно.

— Даже по тональности нашего разговора чувствуется, что Вы по-прежнему «на переднем крае политической борьбы».

— А знаете, когда у нас в районе подписывались договоры о сотрудничестве первичных парторганизаций с администрацией предприятий, директор одного из заводов так прямо и заявил: «Мне нужна такая политическая организация, которая могла бы вести в коллективе

реальную политическую работу». Понимаете, не какую-то, а именно политическую.

— Да, это убеждает. И тем логичнее будет переход к следующему вопросу. Скажите, трудно сегодня вести политическую работу, особенно, когда приходится полемизировать с оппонентами?

— Если бы такой вопрос мне задали лет пять назад, наверное, не удержалась бы от бодренного трафарета: «Трудно, но в то же время интересно». Сегодня сказать так — перед собой и перед людьми слухавить. Во-первых, не просто трудно, а во много раз труднее, чем прежде. Во-вторых, ответственность возросла многократно. Ведь вопросы ставятся ребром. О том, как прокормить семью. Как выжить. Как сохранить мир и согласие между людьми. То есть речь идет о самых насущных проблемах бытия, — и уйти от прямого, чистосердечного ответа на эти вопросы, значит посеять в душах людей сомнение, лишить себя доверия с их стороны.

— И что Вы отвечаете, к примеру, на вопрос, как прокормить семью? С учетом последнего повышения цен на продовольственные товары?

— Вопрос из разряда самых болезненных. Но и на него надо отвечать, не кривя душой. Да, мера непопулярная, вынужденная. Однако правительство сделало все возможное, чтобы смягчить ее воздействие на жизненный уровень населения республики. Вспомните предшествовавшие этому указы Президента о повышении заработной платы работникам бюджетных организаций, о повышении пенсий и пособий... К тому же не следует забывать истину, что все познается в сравнении. Вот и в данном конкретном случае мы можем сравнить цены на продукты питания в Узбекистане с аналогичными данными в других странах СНГ. Делая такие сопоставления, нетрудно убедиться, что социальная защищенность людей в нашей республике выглядит куда предпочтительнее.

— Считайте, что убедили. Хотя повышение цен, с какой стороны к нему ни подходи, мера непривлекательная.

— Да, тут Вы совершенно правы. И мы у себя в районе тоже изыскиваем все доступные средства, чтобы помочь людям и словом, и делом.

В связи с этим для меня незабываемы дни, предшествовавшие весеннему празднику Навруз. Мы в районном совете временно подумали о том, как отметить этот подлинно народный праздник весны и милосердия. Помимо традиционных мероприятий, которые проводились в дни Навруза и раньше, на сей раз мы решили осуществить что-нибудь в полном смысле слова милосердное. И не потому, что такие акции вошли в последнее время в «моду», а по той простой причине, что сам, своими глазами видишь, как трудно живется людям. Особенно тем, кого социологи относят к категории «малообеспеченных» и «социально уязвимых». Разумеется, сегодня такие люди найдутся на любом предприятии и в любой махалле. Мы остановились на автопарке № 4. Может быть, потому, что этот коллектив в те мартовские дни отмечал свое тридцатилетие. А ведь когда юбилей, когда у всех приподнятое, радостное настроение, неблагоприятные одной, отдельно взятой судьбы особенно бросаются в глаза. Не обошлось без таких судеб и на этом предприятии. Рядовая работница, диспетчер, трудовой стаж которой в автопарке исчисляется со дня его основания. И за все эти годы — ни одного замечания по работе. Одна, без мужа воспитывает четверых детей. Короче говоря, с производственной и с

чисто человеческой стороны заслуживает только самых добрых слов.

Не были обойдены вниманием и махаллинцы. В махалле «Узгариш» нам порекомендовали одинокую женщину, воспитывающую семерых детей, старшему из которых 14 лет. Муж погиб в авткатастрофе.

Еще одна семья — из махаллы «Кушкурман». Муж и жена, оба бывшие детдомовцы. Живут бедно. Шестеро детей.

Вот этим-то трем семьям мы и решили вручить наши праздничные подарки — комплекты мебели «Салют», выпускаемые производственным мебельным объединением «Сергели». Вопросы их приобретения, оплаты, доставки по указанному адресу были заранее согласованы и решены. Тут наше огромное спасибо и руководству объединения, сделавшему исключение из лимита, и хокимияту, изыскавшему средства на приобретение мебели, и автотранспортникам, обеспечившим доставку, словом, всем, кто проявил в этом вопросе и широту души, и щедрость сердца.

Я понимаю: одной лепешкой всех страждущих не накормишь. Да мы и не питали таких надежд. Но видели бы вы глаза этих людей в момент передачи им наших подарков! Мать той детдомовской семьи из махаллы «Кушкурман», будто все произошло не далее, чем вчера, до сих пор у меня перед глазами. Плачет и улыбается... И сквозь слезы с трудом выговаривает: «Я думала, так только в кино бывает». И снова — в слезы. Да что говорить, когда и мы сами не удержались, потянулись за платками... А как просветлели лица молодых парней, которые помогли нам разгрузить и внести «Салюты» в квартиру!

— Да, такие примеры человеческой доброты и милосердия потрясают до глубины души. Но что вы говорите, а это все-таки праздник. Навруз. Раз в году бывает. А как в будни? В повседневной вашей работе?

— И в будни стараемся делать все, чтобы и в трудовых коллективах, и по месту жительства населения об НДП вспоминали только добрым словом.

Кстати, о работе по месту жительства. Этот вопрос мы недавно рассмотрели на заседании исполнительного бюро районного совета. Тем более, что разговор такой к тому времени назрел. Дело в том, что в трех избирательных округах мы создали территориальные партийные организации. Надо было обменяться мнениями, как строить их работу, на чем делать главный упор. И вот решили проводить регулярные встречи членов бюро с населением в махаллах. Словом, вести организаторскую и политическую работу не только в трудовых коллективах, но и непосредственно там, где люди живут.

И первые же встречи показали, насколько такой откровенный разговор лицом к лицу нужен и жителям, и районному совету НДП. Без спешки, обстоятельно обсуждаются вопросы социального характера, проблемы дошкольных учреждений, торговли, транспорта, вопросы благоустройства. Причем в этих встречах принимают участие и народные депутаты. И многое из того, о чем идет речь, в дальнейшем обретает форму конкретных решений, выливается в практические дела.

Так, например, на встрече, прошедшей в махалле «Бахор» с участием члена исполнительного бюро М. С. Агзамкуловой, обсуждены вопросы, связанные с оказанием материальной помощи многодетным семьям, с обеспечением путевками в пионерлагерь. В махалле «Иттифок» встреча членов бюро прошла с участием представителей районного женсовета и женсовета махаллы. Были обсуждены вопросы участия женщин в общественной работе, привлечения их к надомному труду.

На каждой встрече затрагиваются и вопросы политического звучания. Члены исполнительного бюро информируют жителей о деятельности и программных целях НДП. Махаллинцы проявляют живой интерес к работе новых органов государственной власти — хокимиятов, к общественно-политической

ситуации в республике и в СНГ, к проблемам международных отношений.

— Ну, я думаю, в разговоре о международных отношениях вам нетрудно находить аргументы в пользу гражданского мира и национального согласия, к чему нас призывает Программа НДП?

— Да, конечно. Ведь этот призыв исходит горячий отклик в сердце каждого жителя республики.

— И не только это. Считайте, на каждой странице истории Ташкента последних десятилетий — ярчайшие свидетельства дружбы и братской взаимопомощи людей самых разных национальностей. А Сергели, возведенный, как говорится, с первого колышка силами и энтузиазмом военных строителей? Это ли не пример воплощения в жизнь народных традиций мира, взаимопомощи и согласия?

— Да, мы никогда не забывали и не забудем тех трагических и героических дней, когда руку искренней дружбы и участия разрушенному Ташкенту протянула вся страна. И один из рукотворных символов этой дружбы — наш Сергели.

Горько сознавать, но международные отношения во многих республиках бывшего Союза складываются сегодня отнюдь не просто. И то, что Ташкент, Узбекистан в этом ряду — приятное исключение, может, прямое следствие того, что в свое время у нас была заложена очень хорошая основа гражданско-мировой и национального согласия.

— Кто ваши ближайшие помощники во всех добрых начинаниях райсовета? Ваш актив, на который Вы опираетесь?

— Прежде всего — это наши крупнейшие первичные организации — вагонное депо, авиаремонтного завода № 243, производственного объединения «Файз», аэропорта, экспериментального комбината объемно-облочного домостроения, кожевенного объединения «Узбекистан», производственного мебельного объединения «Сергели», «Узвторчермета».

А если говорить о конкретных людях, это — председатель ревизионной комиссии нашей районной парторганизации Рауф Кадырович Рахимов, директор райпищеторга, член исполнительного бюро Анвар Исламович Исламов, директор швейного объединения Жанна Дмитриевна Мартиросова, зам. начальника смены аэропорта Шукур Назирович Юсупов, секретарь партийной организации «Узвторчермета» Лев Николаевич Иванов, зам. директора ЖБК по производству Флора Мусагитовна Макарова, директор школы-лицея, председатель районного женсовета Дильшод Умаровна Абдуназарова.

Это наш «золотой фонд», самые надежные и активные помощники во всех мероприятиях, которые проводятся по линии районного совета НДП. Причем они не просто исполнители тех или иных «партийных поручений». Главное — их собственная инициатива, конкретные предложения и идеи, как лучше и эффективнее организовать работу первичек, райсовета, всей районной партийной организации.

— А результаты? Чем определяется эффективность работы райсовета и всего вашего партийного актива?

— Прежде всего степенью влияния НДП в трудовых коллективах, по месту жительства населения. А показатель этого влияния — рост рядов НДП. Я уже называла крупнейшие производственные коллективы района, где численный состав первичных парторганизаций достигает 150—200 человек. Еще один пример — создание территориальных парторганизаций. Если же подводить общий итог, то сегодня в Сергелийском районе действует 75 первичных организаций НДП, насчитывающих в своих рядах 2.080 членов партий. А это уже — сила.

— Остается пожелать, чтобы энергия создания, заложенная в этой силе изначально, всегда служила благу людей.

— Будем стараться.

Веседовал
В. ЧЕВОТИН.

С ПОЛЯ—В ЗАКРОМА

Разгар лета. Поднялись в полный рост колосовые. И по мере их созревания жатва нарастающей волной катится на север республику.

Первыми на помощь земледельцам Кашкадарьинской области пришли автомобилисты производственных объединений «Намангантранс» и «Ферганатранс». По просьбе хлеборобов, заключив договора на транспортное обслуживание страды, областное производственно-автомобильное объединение «Кашкадарьятранс» также направило в зерновые хозяйства 130 автомобилей, оборудованных под уборку колосовых.

По 50 бортовых машин и самосвалов водят сегодня на зерновых полях своих областей водители «Ферганатранс», «Самаркандтранс», автоподразделения ряда других областей.

Благодатные знойные дни стоят и в Джизакской области. Хлеба созревают быстро. Здесь, в зерновых совхозах «Гулистан», «Галляарал», имени Г. Гуляма и других хозяйствах Галляаральского района, четко действует транспортный конвейер: поле — ток — элеватор. Сегодня в этих совхозах работают более ста водителей столичного акционерного общества «Ташгоргрузтранс». Ими с начала уборочной страды уже транспортировано на тока более 20 тысяч тонн зерна. Кроме того, столичные автопоезда колонн №№ 2502 и 2512 перевезли на элеватор, что расположен на 16-м железнодорожном разъезде, около четырех тысяч тонн пшеницы.

Хоким Галляаральского района Турсунбай Умурзаков, выражая мнение местных хлеборобов, дает высокую оценку трудолюбию и мастерству столичных водителей, действующих в условиях сложного рельефа местности.

Люди трудятся, не считаясь со временем, полный световой день, — говорит он. — Хлеб перевозят быстро, без потерь. О городских помощниках заблаго-

временно позаботились рабочие совхозов. Прежде всего организовали горячее питание. Характерно, что мясо для приготовления высококалорийной пищи водителям реализуется по минимальной цене — 35 рублей за килограмм.

Как говаривали в старые добрые времена, ударниками страды сегодня здесь называют таких опытных водителей, как Агзам Абдуллаев, Суннат Усманов, Владимир Мартыанов, Уктам Таджибаев, и других.

Качественно и производительно работают в соседнем Фаришском районе водители Янгйюльской автоколонны № 2503 концерна «Ташоблгрузтранс». И тут рабочие совхоза имени К. Маркса с благодарностью называют имена шоферов Дебазера Абжарипова, Махма Мирзаева, Мурата Сукунова, Ибрагима Юсупова. Кстати, среди лучших водителей Ташкента и столичной области немало членов Народно-демократической партии Узбекистана.

В этом году зерновой клин, засеянный в республике пшеницей и ячменем, по сравнению с прошлым годом значительно возрос и достиг более 844 тысяч гектаров. По данным Министерства сельского хозяйства, средний урожай по республике ожидается в среднем около 18 центнеров с гектара. Предполагается получить не менее 1.230 тысяч тонн зерна, из них — более 900 тысяч тонн наиболее ценной культуры — пшеницы.

Страда набрала высокий темп. По оперативным данным, в день по республике убираются и обмолачиваются колосовые с площади 17 тысяч гектаров. К концу июля урожай будет собран с площади более 600 тысяч гектаров.

М. САВЕЛЬЕВ,
ветеран войны и труда.



Член НДП З. Майлева (на снимке справа) работает в производственном швейном объединении «Юлдуз» более 40 лет. Она является наставницей молодежи, всегда готова помочь коллегам и словом, и делом. Рядом — швеймотористка Ш. Метмуратова.

Фото М. БАЛТАБАЕВА.

Читателей, должно быть, заинтересует публикуемая ниже информация о некоторых результатах работы народного хозяйства республики в первом полугодии 1992 года. Воздерживаясь от пространных комментариев, предоставляем читателям возможность самим поразмышлять над статистическими данными.

ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ

Рост оптовых цен и вследствие этого прибылей предприятий и организаций в большинстве отраслей не улучшил их финансового положения в связи с одновременным удорожанием потребляемых материальных ресурсов, дополнительными затратами на социальную защиту работников.

Возросло количество убыточных предприятий: по итогам пяти месяцев их было 877 (в прошлом году — 535). Особенно много убыточных предприятий на транспорте, в строительстве, торговле. В целом убытки растут быстрее прибылей в 1,2 раза.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

В нынешнем году сельскохозяйственные культуры были засеяны на площади около 4,2 млн. га. Ведется уборка озимых зерновых культур, картофеля, овощей. Зерновых закуплено в 5,7 раза больше, чем на этот же период прошлого года. В определенной мере отстают закупки картофеля и овощей, что связано с весенней непогодой. Закупки свежих плодов и ягод составили 101,9 процента к соответствующему периоду прошлого года.

Увеличился удельный вес плодоовощной продукции, закупаемой у населения.

Из-за недостаточного количества полноценных кормов, заготовленных хозяйствами, в общественном секторе уменьшается продуктивность скота и птицы. В результате за истекшее полугодие по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство мяса уменьшилось на 43 тыс. тонн, молока — на 44,4 тыс. тонн и яиц — на 248,4 млн. штук.

По состоянию на 6 июля текущего года в колхозах и совхозах от каждой коровы получено по 1120 кг молока против 1235 кг в прошлом году, а от курицы-несушки 77 яиц против 90 в 1991 году. В общественном секторе снизилось поголовье крупного рогатого скота, свиней, овец и коз, птицы.

Вместе с тем совершенно очевидно, что поголовье скота, а следовательно, и производство продукции животноводства в индивидуальном секторе резко возросло в результате осуществления президентских указов и правительственных мер по развитию фермерских и индивидуальных хозяйств. Однако

из-за отсутствия соответствующих статистических данных привести конкретные цифры, отображающие этот рост, не представляется возможным.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

За полугодие в целом по промышленности республики объем производства составил 144,8 млрд. руб. и уменьшился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года (в сопоставимых ценах 1992 г.) на 11,2 млрд. рублей, или на 8,7 процента. Отмечается некоторое замедление спада производства.

Возрос объем продукции на предприятиях нефтедобывающей, газовой, стекольной, фарфорово-фаянсовой, легкой и некоторых других отраслей.

В машиностроении увеличилось производство низковольтной электрической аппаратуры, аккумуляторов, металлообрабатывающего инструмента, запасных частей к автомобилям и тракторам.

Вместе с тем резкий скачок цен на черные и цветные металлы и энергоносители вызвал существенное удорожание выпускаемой машиностроительными предприятиями продукции, что привело к сокращению заявок, особенно на сельскохозяйственную технику.

В металлургической, химической и нефтехимической, целлюлозно-бумажной промышленности, в отдельных отраслях машиностроения производство продукции снизилось на 20—40 процентов.

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

В первом полугодии государственными предприятиями и организациями введены в действие основные фонды стоимостью 4329,6 млн. руб., в том числе объектов производственного назначения — на 2845,3 млн. руб.

Госнапложения освоены (по фактической стоимости) в размере 14678,2 млн. руб., из них выполнено строительно-монтажных работ на 7563,6 млн. руб. Введены в действие мощности по производству 2 тыс. тонн цемента, 10 млн. штук кирпича, 0,8 млн. пар обуви, 23,4 тыс. тонн маргарина, 5,4 тонны в сутки хлебобулочных изделий, 890 тыс. дкл. в год безалкогольных напитков, 60 млн. стеклотытолок. Сданы в эксплуатацию элеватор и хранилища для картофеля, овощей и фруктов, ряд других объектов.

В социальной сфере за шесть месяцев государст-

венными предприятиями сданы в эксплуатацию жилые дома общей площадью 536,1 тыс. кв. м, в том числе в сельской местности — 139 тыс. кв. м; общеобразовательные школы — соответственно на 29,7 тыс. и 18,7 тыс. ученических мест, дошкольные учреждения — на 5,9 тыс. и 2,5 тыс. мест; больницы — на 1191 и 461 койку, амбулаторно-поликлинические учреждения — на 4050 и 1095 посещений в смену.

Предприятиями комплекса строительства, транспорта и связи увеличено по сравнению с первым полугодием прошлого года производство асбестоцементных труб и муфт, глазурованных керамических плиток. Во втором квартале достигнуто увеличение по сравнению с соответствующим периодом 1991 года производства цемента и линолеума.

Однако на ряде предприятий и в комплексе в целом допущено значительное отставание производства от уровня первого полугодия прошлого года. Сократились ввод жилья, других объектов социальной и производственной сферы, выпуск строительного кирпича, сборного железобетона, шифера, мягких кровельных материалов, изолята.

Предприятиями комплекса товаров народного потребления увеличено по сравнению с первым полугодием 1991 года производство видеомagneтофонов, хлопчатобумажных тканей, нетканых материалов, чулочно-носочных и трикотажных изделий, обуви, животного масла, макаронных изделий, маргариновой продукции, чая.

Объем поставок товаров для экспорта в январе—июне 1992 года составил 5 млрд. руб. (99,97 процента объема, предусмотренного договорами).

По импорту в республику поставлено различное оборудование для пищевой промышленности, медицинское и другое оборудование, товары народного потребления, в том числе одежда, обувь, продовольствие и пр. Всего внешнеторговыми организациями и предприятиями республики закуплено товаров на 198,5 млн. долларов США.

Существенно изменилась структура товарооборота в связи с переориентацией покупательского спроса. Население в наибольшей степени расходует денежные средства на продовольствие.

А. ВОЕКОВ,
старший консультант группы анализа и прогнозирования ЦС НДП Узбекистана.

О тех, кто рядом

Друзья познаются в беде

— Посмотрите, — улыбаясь, хозяин дома А. Фаттихов показал на добротные отремонтированные комнаты и надворные постройки. — Прошло всего три с половиной дня, а дом практически готов. Благодаря таким умельцам, как Зокир Зияев, Раим Режапов, Гафур Азизон и другим во главе с бригадиром Равилем Шариповым и инженером-строителем Абдугафаром Абдусаттаровым, от причиненных стихией разрушений не осталось и следа.

— Это уже четвертый дом за четыре дня, — подтвердил А. Абдусаттаров. — Ежедневно нам помогают не только хозяева, но и их друзья.

Вот почему строительную бригаду колхоза имени Навои из восьми человек удалось разделить сразу на два дома. Работают люди практически без перекуров, ежедневно с шести утра до позднего вечера. Председатель Г. Валиев ежедневно приезжает сюда, чтобы лично убедиться, всем ли обеспечены строительные материалы.

В первый же день стихийного бедствия колхоз имени Тургуна Мирзиева организо-

вал прекрасный плов, которым угощали пострадавших и прибывших на помощь. Оттуда же привезли большое количество леса и стройматериалов. Райпотребсоюз снабдил всех нуждающихся горячими лепешками, чаем, сладостями, а со следующего дня организовал трехразовое горячее бесплатное питание.

Потом события развивались так. Колхоз имени Мухамеджана Фозилона и рай-

потребсоюз перевели на специальный расчетный счет по ликвидации последствий стихийного бедствия по 100 тысяч рублей, райздрав — 78 тысяч, Келесская фабрика первичной обработки шерсти 20 семьям, работающим на ней и пострадавшим от стихийного бедствия, выделила безвозмездно по пять тысяч рублей каждой и различные продукты питания. Ольга Богданова, сотрудница Ташкентского областного

фонда милосердия и здоровья, 5000 рублей своих личных сбережений раздала особо пострадавшим семьям.

Не остался в стороне и совет НДПУ Ташкентского района. Несмотря на скромную зарплату, его сотрудники перечислили 1000 рублей в фонд пострадавших от стихийного бедствия.

Комплекты пластмассовых столов, стульев, детского инвентаря на общую сумму 360 тысяч рублей передало СП «Сояпласттал».

Работа предстоит немалая. В 210 домах требуется капитальный ремонт, 90 будут снесены и выстроены заново. В остальных будет осуществлен текущий ремонт. **А. БАЯНОВ.**

ПРЕДАТЕЛЬСТВО, или О главном покровителе «узбекского дела»

ЗА ПОСЛЕДНИЕ семьдесят лет истории узбекский народ пережил тяжелейшие дни. Под гнетом колониального режима было принесено немало жертв ради сохранения культурного наследия и родного языка. Многие деятели искусства и культуры, большинство государственных руководителей остались верными своему народу, самоотверженно боролись за утверждение национального узбекского государства. Но нельзя сказать, что все без исключения руководители оправдали надежды народа, были достойными сынами своей земли. Некоторые из них из-за своих низких человеческих качеств, эгоизма, отсутствия национальной гордости, в желании устроить карьеру стали игрушками в руках колониалистов. А некоторые из них в погоне за личной славой, из-за трусости совершили по отношению к народу немало грехов.

Речь идет здесь об оскорбившем узбекский народ, предавшем Узбекистан Рафике Нишанове и его покровителях. За время руководства республикой он нанес такой материальный и моральный ущерб, масштабы которого, к сожалению, народу полностью неизвестны и до сих пор.

У нас есть пословица «Прошедшие дела — не осуждаются». Но отнюдь не случайно то, что сегодня народ требует ответить перед законом Рафика Нишанова за кровавые события в Фергане, Бухаре, Паркенте и за организацию вместе с Гдьяном и Ивановым надуманных «узбекского» и «хлопкового» дел.

Апологеты бывшей идеологии, основанной на насилии, называли «белое» «черным», придумывали различные легенды. Распространяли на весь мир сказки, что в Узбекистане повсюду мафия, что все — от мала до велика — проходимцы и мошенники. Это делалось, чтобы сильно распространять и на другие зависимые республики эту незаконную, далекую от общечеловеческих ценностей политику, а именно, чтобы бывший ЦК КПСС мог вернуть свои мерзкие дела и отвлекать народ от возникающих в стране социальных проблем. Именно в этих целях бывшим центром и придумывались «узбекское» и «хлопковое» дела.

Для этого представителям центра нужен был руководитель послушный, лицемерный, ради личного блага готовый на любую подлость. Такой человек легко нашелся. Им стал за неисполнение своих обязанностей и моральную неустойчивость переведенный в свое время на другую работу Р. Нишанов. Он в скором времени благодаря чинам из центра стал министром иностранных дел республики.

Обратимся к документальным фактам. В связи с решением бывшего ЦК КПСС

и правительства СССР об увековечении памяти Шарафа Рашидова в июле 1986 года было собрано руководство, министерств и работников аппарата. После оглашения этого решения Председателем Совета Министров республики Г. Кадыровым было предложено присутствующим выступить по этому поводу. Из 700 человек, сидевших в зале, слово взял один Рафик Нишанов и сказал так: «Шараф Рашидовичина» стала синонимом клеветы, лицемерия, бессовестности, взяточничества, незаслуженного присвоения орденов. У Ш. Р. Рашидова слово расходилось с делом. Нельзя было узнать, что в душе у этого человека, он думал одно, а делал другое. (К удивлению, никто из сидящих в зале не опроверг эти слова, не сказал, что как он, не зная, что в душе у Рашидова, мог утверждать о лицемерии этого человека, так много лет проработавшего вместе? Он же сам себя своими же словами опровергает. Ведь это — обливание грязью умершего!) Он был коварным и опасным человеком». Слова Рафика Нишанова никто не поддержал, и он замешкался.

Поняв, что его слова никому из сидевших не понравились, более того, вызвали раздражение, Нишанов покинул зал. Что он тогда намеревался делать, теперь всем понятно. Он поставил перед собой задачу намеренно изменить систему управления народным хозяйством, и для устройства тоталитарного режима сменить состав руководителей Узбекистана, убрать самостоятельно мыслящие кадры.

В скором времени Нишанов начал осуществление своих планов с помощью покровителей из центра. В конце 1986 года он был избран Председателем Верховного Совета Узбекской ССР.

Восстановление Нишанова, да еще на такую высокую должность — это была очередная атака центра на Узбекистан, в то же время это показывает тесную связь Нишанова с «десантниками». Этим сейчас никого не удивишь. Вся его деятельность начиная с 1988 года в должности первого секретаря ЦК Компартии Узбекистана, его доклады, публикуемые в газетах, беседы — все связано с «шараф Рашидовичиной», «хлопковым делом», приписками и заменой кадров. Трудное положение народа, благоустройство была дехканина его не интересовали.

Судьба двадцати миллионов людей была в руках не имеющего своего личного мнения, не способного к руководству, беспринципного руководителя Нишанова. Ни одно черное дело, которые творили Анищев, Огарок, Берков, Сатин, Романовский, Нестеренко, Бутурлин, Усатов, Дидоренко,

Гайданов, Литвиненко, Клепиков, Салыков, Гдлян, Иванов в республике, не проходило без руководства или практической помощи Нишанова. Он был советником и помощником этих «десантников», которые на весь мир позорили Узбекистан, обливали грязью его народ.

Об этом он сам с гордостью рассказывал в интервью корреспонденту «Аргументов и фактов» (№ 38, сентябрь, 1988 год). Вот его слова: «В республике идет тяжелая борьба против наследия застойных времен, за оздоровление положения во всех сферах общественной жизни. ЦК КПСС за последние четыре месяца отправил в Узбекистан сотни опытных специалистов... Хочу отметить, что за последние тридцать лет Узбекистану помощь в таком объеме оказана не была. Приезд новых кадров — это наше счастье. В республике за последние четыре года были уволены со своих постов 58 тысяч ответственных работников. Во-вторых, я лично положительно оцениваю работу группы Тельмана Хореновича Гдьяна. Мы с сотрудниками Прокуратуры СССР проводили расследования, держа руку об руку. Они усиленно работают для установления справедливости в республике и привлечения к ответственности людей, близких к Рашидову. Идет жесткая борьба. Открыто надо сказать, что если бы не была оказана всесторонняя поддержка группе Гдьяна партийными органами республики, они не смогли бы так успешно работать».

Весь мир знает сегодня, кто были те люди, что подняли до высот Нишанова и привели республику к краю пропасти. Первому секретарю было известно, что Огарок, став первым заместителем Председателя Совета Министров, приглашал из России, Украины и Белоруссии своих друзей и приятелей и назначал их на высокие посты. Ставший министром торговли большой республики Литвиненко вместо установления порядка в системе занялся самовольным распределением легковых автомобилей, драгоценных вещей, и спустя восемь месяцев был уволен за растрату народного богатства и злоупотребления служебными обязанностями. Неужели все это не было известно Нишанову?! С помощью Анищева занявшие высокие посты Романовский, Клепиков, Малолетов, Баруллин, Валала, Бутурлин не отличались честностью, искали почет и славу, совершая при этом аморальные дела. Неужели он и этого не знал? Именно при руководстве республикой Нишановым, Анищевым, Огарком, Берковым, Салыковым, Бутурлиным, Усатовым, Гайдановым, Дидорен-

ко, Романовским, Нестеренко, Сатиным произошли события в Фергане, Коканде, Бухаре, Паркенте, что говорит само за себя. Не знаем, что тогда было основой больших речей, необоснованного хвастовства на больших и малых трибунах Нишанова, но кровь и слезы людей останутся на его совести.

Все сейчас видят, что значило для первого секретаря партийной организации «слава» и «счастье». Он сказал, что если бы не было поддержки со стороны Компартии Узбекистана, то группе Гдьяна не удалось бы так «успешно» поработать. Тем самым он не вынес ли себе приговор перед народом? Или он не предвидел, что придут дни, когда положение изменится в лучшую сторону, и правда наконец-то победит?

Теперь ставится законное требование, чтобы горькая правда была оценена как следует, и делами прищельцев, которые «работали рука об руку» с Нишановым, занялись следственные органы.

Участие Нишанова в унижении национальной гордости узбекского народа, гонениях на кадры, его попытки восстановить влияние здесь разрушенного центра и вернуть времена колониализма — все это непростительно.

Тогдашний произвол нанес ущерб духовной и политической жизни республики. В Бухарскую, Кашкадарьинскую, Сурхандарьинскую, Хорезмскую области, в Ташкент и Каракалпакию пришла большая беда. Во всех колхозах и совхозах, на хлопкоочистительных пунктах и заводах, в областных учреждениях и организациях велись проверочные работы. Эти работы были возложены на десятки, сотни лиц, приехавших из центра, и сотрудников местных партийных и административных органов, выполнявших личные указания Нишанова. В связи с этим все были обеспокоены завтрашним днем, подавлены страхом.

В Бухарской области одновременно были арестованы все секретари райкомов партии, 70 процентов председателей райисполкомов, половина руководителей колхозов и совхозов. В Алатском районе были арестованы руководители всех одиннадцати хозяйств. Но при проверках выяснилось, что эти руководители сами жили бедно, и, кроме одной коровы и паласа, у них ничего не было. В то время, как в республике все горело, Нишанов хвастал: «58 тысяч ответственных работников уволены со своих должностей». Многие из них не вынесли такую несправедливость, ушли из жизни.

Но и тогда многие верили, что наступит день, и восторжествует правда. Народ требовал сказать истинную причину случившегося

и ответить на все вопросы. Замученные необоснованными приговорами, фашистскими пытками, тысячи людей обратились с жалобами в правоохранительные органы. Сотни, тысячи людей приезжали из кишлаков в Ташкент, в столицу красной империи — Москву. Месяцами простые труженики стояли у дверей партийных кабинетов, чтобы добиться правды.

В 1986—1989 годах вместо того, чтобы помочь найти правду потерпевшим, Нишанов, наоборот, стал покровителем этих грязных дел. За семьдесят лет ни на одну из республик не было вылито столько клеветы, как на Узбекистан. Здесь речь идет об идеологической атаке средств массовой информации бывшего центра.

Когда Нишанов руководил партийной организацией, центральные газеты и журналы, телевидение почти каждый день давали материалы, порочащие Узбекистан. В этом черном деле роль лидера взял на себя орган ЦК КПСС — газета «Правда». В ней поочередно выходили статьи, позорившие бывших руководителей республики Н. Худайбердыева, Е. Айтмуратова, Т. Осетрова и других.

Центральные средства массовой информации, «Правда» в том числе, одобрили притеснения родственников арестованных. И тогда народ был недоволен этими статьями, в которых хвалили гдьяновцев, и было много клеветы в адрес жителей республики. Теперь же ни у кого нет сомнения, что вся эта кампания была направлена и организована по указаниям Р. Нишанова. Поэтому Нишанов в 1988 году на сессии Верховного Совета республики, в ЦК делал доклады, где критиковал руководителей, не угодных ему. Делались предложения об устранении их от должности. После этого следовали клеймящие статьи об этих людях.

Надо отметить, что клеветнические публикации в «Правде» против узбекского народа были санкционированы Р. Нишановым. Об этом свидетельствуют многие факты.

Все клеветнические статьи, вышедшие в «Правде», как «Кобра над золотом», «Колонна», «Льгота по должности» и другие, были перепечатаны в газетах «Правда Востока» и «Совет Узбекистана» и распространялись в республике. И никто не сомневался, что все это делалось с разрешения первого секретаря ЦК.

После подчинения себе верховной законодательной и исполнительной власти, включая суд, первый секретарь ЦК партии Р. Нишанов никого не признавал, в основном выполнял волю центра, а с высоких трибун хвалился, «сколько ответственных лиц уволено и сколько из них арестовано».

В 1988 году 30 января на пленуме ЦК Компартии Узбекистана Нишанов без каких-либо доказательств сказал: «...в 1978—83 годах в республике было приспосаблировано 4,5 миллиона тонн хлопка, за счет этого из бюджета украдено 4 миллиарда рублей. Это служило источником расхитительства и беззакония. От этого источника с мастерством и хитростью «змея над золотом» кормились преступники, это недав-

ДОСЛОВНО

Рахмон НАБИЕВ,
Президент Таджикистана:
— У нас критика потеряла свое значение и смысл. Раньше говорили, что критика — это плод коммунизма. Но, к огромному сожалению, сегодня этот плод такой несладкий и горький, что стал неприемлемым.

Никто не спорит, недостаток, упущений и ошибок до-

статочно, да и я не считаю себя святым. Все знают, что независимость свалилась на нас подобно метеориту с неба. Никто и ничто к этому готовы не были: ни кадры, ни экономика. Не если бы мы смогли умело и со знанием дела использовать ситуацию, то сегодня до нынешнего состояния не дошли бы. Я имею в виду сознательное отноше-

ние к труду, уважение и почитание друг друга. Вместо этого мы занялись пошлом взаимных ошибок и вины.
«Народная газета».

Владимир БУШИН,
писатель:

— Ельцину надо подумать о переходе на другую работу. В доме, где я живу, отиры-

лась вакансия на должность лифтера. Могу похлопотать.

Из выступления на митинге в Москве.

«Народная правда».

Дмитрий ВОЛКОГОНОВ,
историк:

— У нас нельзя было писать о том, например, что в жилах Ленина текла русская, какашечья, немецкая, шведская

но открыто печаталось в газетах».

Сегодня, когда сфабрикованные дела и сумма в 4 миллиарда рублей абсолютно не подтвердились, не стоит ли ответить за все это Нишанову перед судом? Речь же идет не о миллионах, а миллиардах рублей!

Первый секретарь в своих докладах не пошел дальше критики не понравившихся ему руководителей министерств и различных организаций. Нишанов хорошо знал, что приписки были не только в Узбекистане, эта зараза к нам пришла из центра, но он решил заняться лишь распространением мерзких слов, а не говорить правду. К сожалению, Нишанова, как сделавшего в республике добрые дела для народа, никто не помнит.

Расследования показали, что при руководстве Нишанова в массовом порядке были уволены кадры республики, и сотни, тысячи безвинных людей отправлены в тюрьмы Москвы, Сибири. Только в 1991 году по списку, подписанному Нишановым, были исключены из партии и арестованы бывшие руководители республики — Председатель Совета Министров республики Н. Худайбердыев, Председатель Президиума Верховного Совета УзССР А. Салимов, первый секретарь Ферганского обкома партии Х. Умаров и другие. Сегодня все они реабилитированы и вышли на свободу.

Произвол при Нишанове доходил до того, что после очередного заседания бюро ЦК гдлянцы надели наручники секретарям обкомов партии И. Джаббарову, Н. Раджабову, а также А. Салимову, нарушив тем самым закон о неприкосновенности депутатов.

Решение об аресте ответственных работников Верховным Советом было зарегистрировано задним числом.

В 1988 году по указанию Нишанова под руководством В. Огарка была разработана «генеральная схема» управления народным хозяйством. Это принесло республике миллионы и миллионы убытков. В начале того года Нишанов направил ее в Москву на утверждение. Без обоснования никакими научными и практическими данными были объединены Сырдарьинская и Джизакская области. Новойскую область и двадцать районов, несколько министерств и учреждений, занимающихся выпуском материальных ценностей, сократили. Таким образом были переданы основные структуры управления народным хозяйством из республики союзным органам. Кроме этого, были планы объединения областей Ферганской долины, Бухарской и Каникадарьинской областей. Сейчас восстанавливаются «убранные» тогда области и районы. Особо следует отметить, что здоровые силы республики сделали все, чтобы не допустить претворения в жизнь этих планов, что имело бы для республики непоправимые последствия. Но удивительно, что за причиненный огромный ущерб народному хозяйству до сих пор никто к ответственности не привлекался.

Нишанов старался заверить песь мир, что трагические

события в Фергане произошли из-за спора на базаре о цене килограмма «клубники». Когда он давал интервью газете «Известия», то сказал: Абу Али ибн Сино не великий человек Средней Азии, а всего лишь — таджикского народа. Когда он работал секретарем по идеологии ЦК Компартии Узбекистана, не давал возможность свободно дышать просвещенным людям. Когда они старались увековечить имена Чулпана и Бабур, Нишанов оценивал эти дела как «идеологический переворот», и борющихся за правду людей призвал «к порядку» и припугнул их. Много лет он боролся с Шарфом Рашидовым против увековечения памяти Амира Тимура и с гордостью говорил об этом в беседе с корреспондентом газеты «Союз» в январе 1990 года.

Однажды вопрос о моральном облике Нишанова поднимали и ферганские депутаты. Не все знают, что будущи секретарем по идеологии, он перед лежавшей на смертном одре женой на глазах у всех заигрывал с женой другого человека. Ее муж, полковник милиции, не вынесший позора, заболел и умер. Шарф Рашидов, забываясь с чести ЦК партии, отправил Нишанова на дипломатическую работу. Нишанов и тогда легко вышел из «трудного положения». Сегодня ясно, что этот человек платил злом за добро.

Когда в 1989 году стали проваливаться легенды Гдьяна и он отстранился от проведения следствия по «узбекскому делу», Нишанов встретился. Наконец-то он понял, что все его проделки могут быть раскрыты. Но спустя немного времени он под покровительством центра стал председателем палаты национальностей Верховного Совета СССР. Имея в Верховном Совете большие возможности охранять интересы своего народа, защищать честь тысяч безвинно пострадавших местных кадров, он не пошел на это.

Сегодня узбекский народ удивлен тем, что Рафик Нишанов стал глухим и слепым. Ведь горе на голову его народа свалилось не без его участия. Можно ли забыть аресты людей, преданных своему делу и народу, их мучения, страдания родственников? Когда дважды в Верховном Совете обсуждались дела по гдьяновской группе, когда бывший генеральный прокурор и председатель КГБ признали надуманными «узбекское» и «хлопковое» дела, даже тогда Нишанов не произнес ни слова по этому поводу. Вел себя так, будто эти разговоры его не касаются. Неужели его не мучила совесть? Чем можно оценить его боязнь прервать отношения между собою и Гдьяном? Не знаем, какие еще мерзкие дела он задумывал. Неужели он тоже, как некоторые нечестные люди, ждал своего часа, верил, что его мечты сбудутся?

К сожалению, Нишанов тогда, когда был на высоких постах, и сейчас, сидя на скромной пенсии, не бросил своих негодных занятий. Когда Узбекистан делает свои первые шаги по пути независимости, когда происходят положительные изменения, он оценивает все это глазами врага, предводительствует в неблагоприятной деятельности тех, кому не по праву выбранный нами путь.

Направленными на разрушение политической системы, вмешательством во внутренние дела республики, признанной ООН, стали статьи, опубликованные в «Аргументах и фактах» 15 апреля 1992 года — «Станет ли Ташкент городом хлебных?», в «Известиях» за 24—25 июня 1992 г. — «Средняя Азия без Москвы», в «Комсомольской правде» за 1 июля этого года — «Каримов борется за человеческие права в Москве и Баку» и другие.

Никто и никогда ныне не сможет восполнить огромный моральный и материальный ущерб, нанесенный Республике Узбекистан и его народу в результате осуществления Нишановым и его советниками «программных изменений», достигнутых в результате «узбекского дела» и «хлопкового дела». Нишанов и его соратники, приглашенные им из центра Гдьян и Иванов, а также их единомышленники должны быть вызваны в республику, и на основании Конституции Узбекистана должны держать ответ перед законом. Потому что не могут остаться безнаказанными их тяжкие преступления перед республикой.

Как видим, без малого двухлетнее господство Нишанова в истории Узбекистана оставило тягостный след.

Нельзя играть с судьбой народа. Не укладывается в сознании, как Рафик Нишанов, сын этого народа, подвергал его поруганию. Разве не постыдно, находясь вдали от своего народа, воспитавшего его, вырастившего его, давшего ему образование, язык, выпустившего на высокие трибуны, не признавать его и ставить ему препятствия? Мы хорошо знаем цену правдивому слову. Мы верим, что здоровые силы в республике способны дать отпор всяким несправедным действиям. В свою очередь мы надеемся, что Рафик Нишанов тоже встанет среди тех, кто пожертвует собой ради будущего Узбекистана. К сожалению, наши надежды не оправдались. Но еще не поздно. Наш народ незлобивый.

Однако найдут ли в себе мужество для своего очищения Рафик Нишанов и его приспешники?

Наджим ХАМРАЕВ.
Академик Академии сельскохозяйственных наук Узбекистана, Герой Труда;

Бекташ РАХИМОВ.
Заместитель директора Института водных проблем Академии наук Узбекистана, участника Великой Отечественной войны, Герой Труда;

Атамурад МУХАММАДИЕВ.
Заслуженный юрист республики, генерал-майор в отставке.

[Газета «Узбекистон овози» за 22 июля с. г.]

и еврейская кровь. Даже из этого естественного факта делали тайну. Мало кто задумывался, что Ленин пришел к Октябрью 47-летним человеком. И никогда, кроме двух лет, официально не работал. За это время он как адвокат вел только пять-шесть дел — это были дела о мелких кражах — и все проиграл.

«Московские новости».

Сергей БАВУРИН,
народный депутат России:

— Огромные средства тратят многовековые враги России, чтобы патристическая идея не укоренилась в массовом сознании. Вот вчера, например, я сидел перед телевизором и просматривал все

каналы. Ни одного отечественного фильма! По трем из пяти каналов шли западные фильмы. Не самые плохие фильмы — детектив, мелодрама, боевик — но это ведь иная культура, иная психология, иные социальные ценности! И такая картина — не только на «голубом экране»...

«Народная правда».

Программа телевидения 3. VIII—9. VIII 1992 г.



ПОНЕДЕЛЬНИК 3 АВГУСТА УзТВ I

18.00 Новости. 18.10 Мультфильм. 18.20 Показывает студия «Ешлик». «Тележарид». 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 Поэт артист Сырдарьинского областного театра Асатилло Халиков. 19.50 Телефильм. 20.00 «Наследие». Редкие рукописи. 20.30 «Узбекистон». 20.55 Коммерческий вестник. 21.00 К ПЕРВОЙ ГОДОВЩИНЕ ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН. «По пути независимости». Сырдарьинская область. 21.40 «Где находится нофельт». Кинокомедия.

УзТВ II ПОКАЗЫВАЕТ «СТУДИЯ «ТАШКЕНТ»

18.30 Для детей. «Сюрприз». 19.00 «Ассалому алайкум». 20.00 «Лахза». 20.10 Пресс-центр МВД Республики Узбекистан сообщает... 20.25 «Хозяйке на заметку». Полезные советы. 20.40 «Миришкорлар». 21.15 «Лахза». 21.25 «24—25 не возвращается». Худ. фильм.

«ОРБИТА IV»

5.00 «Итоги». 5.45 «Утро». 8.00 Новости. 8.20 «Бюро находок». Мультфильм. 1-я серия. 8.30 «Этюды о Врубеле». Худ. фильм. 9.45 Тел. док. фильм «Цветы лазоревые». 10.20 Играет Литовский камерный оркестр. 10.50 «Сказка про колобок». Мультфильм. 11.00 Новости. 11.25 «Телемикст». 12.10 «Блокнот». 13.00 Новости. 13.25 На XXV летних Олимпийских играх. 14.55 «Отдыхай». 15.10 «Стартинэйджер». Часть 1-я. 16.00 Новости. 16.25 XXV летние Олимпийские игры. 18.00 «Песнь песней». Классическая армянская поэзия. 18.50 Премьера телефильма «По коняи!» (Ташкент). 19.00 Новости. 19.20 Спокойной ночи, малыши! 19.30 «НЭП». 20.00 Премьера телефильма «Секретные службы». 4-я серия — «Промышленный шпионаж» (Франция). 20.55 «Рассказы о художниках». Рафаэль. 21.50 «Дневник XXV летних Олимпийских игр». 22.00 Новости. 22.40 XXV летние Олимпийские игры. В перерыве (01.00) — Новости.

«ДУБЛЬ IV»

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
7.00 Вести. 7.20 XXV летние Олимпийские игры. 9.55 «Господотарищи». 10.20 Время деловых людей. 10.50 Бенефис Н. Касаткиной и В. Василева. 11.55 «Белая ворона». 13.25 Там-там-новости. 13.40 ТИНКО. 13.55 XXV летние Олимпийские игры. «Дневник Олимпиады».

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

17.00 Улица «Сезам». 17.30 Новости. 17.45 Детский хоровод. 18.00 «Удача». 18.30 «Панорама». Док. фильм. 19.00 Новости. 19.20 Навьези Азии.

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

19.55 «Спорт-шоу». 20.00 Программа «ЭКС». 20.10 XXV летние Олимпийские игры. 23.55 «Спорт-шоу».

ПОКАЗЫВАЕТ АЛМА-АТА

17.00 Алма-Атинское ТВ. 18.00 В прокуратуре республики. 18.45 Мультфильм. 19.00 «Казахстан». 19.40 Программа. 19.45 «Урожай-92». 20.05 Поэт Мадина Валиева. 20.40 «Аул, в котором много нечеловек». 21.05 Дневник Международного конкурса популярной музыки и песни «Азия дауысы-92». 21.20 «Кыз Жибек». Худ. фильм. 1-я серия.

ВТОРНИК

4 АВГУСТА

УзТВ I

7.00 «Узбекистон». 7.25 Футбол. Экспресс - информация. 7.30 «Мелодия танбура». 8.10 «Прерия». Худ. фильм. 9.45 К ПЕРВОЙ ГОДОВЩИНЕ ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН. «По пути независимости». Сырдарьинская область. 18.00 Новости. 18.10 Мультфильм. 18.25 Концерт учащихся музыкальной школы им. Глиэра. 18.55 «Спортлото». 19.00 «Узбекистон»

(рус.). 19.20 «По пути экономической реформы». 19.50 «Мушоира». Литературная передача. 20.30 «Узбекистон». 20.55 Коммерческий вестник. 21.00 Правительственный вестник. 21.30 Музыкальная программа. 22.10 «Земля отцов». Худ. фильм.

УзТВ II

10.30 Телефильм. 11.00 «Поэты — детям». Хамза Имамбердыев. 11.40 «Ты — песня моя». Худ. фильм.

ПОКАЗЫВАЕТ

СТУДИЯ «ТАШКЕНТ»

18.30 «Субхидам». 19.30 «Контакты и контракты». 20.00 «Музыкальная гостиная». 20.30 По страницам передачи «Сегодня вечером». 21.40 Реклама. «Кинооко».

«ОРБИТА IV»

5.00 Новости. 5.35 «Утро». 7.50 «Бюро находок». Мультфильм. 2-я серия. 8.00 Новости. 8.20 «Богатые тоже плачут». 9.05 Премьера телефильма «Паломничество». 9.35 «Праздник непослушания». Мультфильм. 10.25 Сюита из балета С. Прокофьева «Золушка». Исполняет Российский национальный симфонический оркестр. 11.00 Новости. 11.25 «Мир денег Адама Смита». 11.55 «Блокнот». 13.00 Новости. 13.25 На XXV летних Олимпийских играх. 14.55 «Золотой волос». Мультфильм. 15.15 «Стартинэйджер». Часть 2-я. 16.00 Новости. 16.25 XXV летние Олимпийские игры. 18.05 «Солнечный зайчик». Мультфильм. 18.15 «Богатые тоже плачут». 19.00 Новости. 19.20 Спокойной ночи, малыши! 19.35 Премьера телефильма «Секретные службы». 5-я серия — «КГБ». 20.30 «Диалог». 21.05 «Загляни под маску». Тел. худ. фильм. 1-я серия. 21.50 «Дневник XXV летних Олимпийских игр». 22.00 Новости. 22.40 XXV летние Олимпийские игры. В перерыве (01.00) — Новости.

«ДУБЛЬ IV»

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

7.00 Вести. 7.20 Документальная панорама. «Долина грез». 8.20 XXV летние Олимпийские игры. 9.25 Мульти-пульти. «Ослик», «Нехочуха», «Помощник Гюфеста». 9.55 Мастера. «В ракурсе — семейный портрет». 10.40 Время деловых людей. 11.10 «Авто». 13.50 «Спорт-шоу». 13.55 XXV летние Олимпийские игры. «Дневник Олимпиады».

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

17.00 Улица «Сезам». 17.30 Новости. 17.45 Народные танцы. 18.00 «Беспокойная семья». 18.30 «Культура, пришедшая с водой». Док. фильм. 19.00 Новости. 19.20 «Книга песен». 20.15 «Хаджи Арифбей».

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

21.00 Вести. 21.25 «Спорт-шоу». 21.30 XXV летние Олимпийские игры. 23.00 Окно в Россию. 23.25 «Правила игры». Школа правовых знаний. 23.40 «Золотой Остап». Выпуск 3-й.

ПОКАЗЫВАЕТ АЛМА-АТА

17.00 «Алматы теледидары». 18.00 Спортивная программа. 18.30 Вечерние мелодии. 18.45 Мультфильм. 19.00 «Казахстан». 19.40 Программа. 19.45 «Урожай-92». 20.05 «Потребительская кооперация: проблемы и поиски». 20.35 Тележурнал «Азия». Презентация казахского отделения Международного фонда «Мир через культуру» в Алма-Ате. 21.05 Дневник Международного конкурса популярной музыки и песни «Азия дауысы-92». 21.25 «Место встречи изменить нельзя». Многосерийный худ. телефильм. 3-я серия.

СРЕДА 5 АВГУСТА

УзТВ I

7.00 «Узбекистон». 7.25 «Играй, мой дутар». Фильм - концерт. 7.50 «Приключения на берегах Онтарио». Худ. фильм. 9.25 Студия «Ешлик» отвечает на ваши вопросы. 18.00 Новости. 18.10 Мультфильм. 18.20 Для детей. «Играем, думаем». 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 «Здоровье». 19.50 Телефильм. 20.00 Неотложные задачи хлопководов. 20.30 «Узбекистон». 20.55 Коммерческий вестник. 21.00 Премьера видеотелефильма «Машокиннинг бахти». Ньюматжон Кулабдуллаев. 22.10 «Европейская история». Худ. фильм.

(Окончание на 6-й стр.)

**УзТВ II
ПОКАЗЫВАЕТ
СТУДИЯ «ТАШКЕНТ»**

18.30 «Уолт Дисней представля-
ет...» 19.20 «Спринт». 19.40 «Стра-
ницы узбекской литературы». Аб-
дулла Кадыри. 20.20 «Деловой
оригинал». 21.15 «Бурда моден»
предлагает... 22.15 «Тренер». Худ.
фильм.

«ОРБИТА IV»

5.00 Новости. 5.35 «Утро». 7.50
«Бюро находок». Мультфильм.
3-я серия. 8.00 Новости. 8.20 «Бо-
гатые тоже плачут». 9.50 Мульт-
фильм: «По щучьему велению»,
«Приключения Ивашки». 10.40
Премьера телефильма «История
одной любви». 11.00 Новости.
11.20 «Телемист». 12.05 «Блок-
нот». 13.00 Новости. 13.25 На XXV
летних Олимпийских играх. 14.55
«В поисках капитана Гранта». Тел.
худ. фильм для детей. 5-я серия
— «Бен-Джойс». 16.00 Новости. 16.20
Л. Бернштейн. Симфонические
танцы из мюзикла «Вестсайдская
история». 16.45 XXV летние Олим-
пийские игры. 17.55 «Про Джурт-
дана-великана». Мультфильм. 18.15
«Богатые тоже плачут». 19.00 Но-
вости. 19.20 Спокойной ночи, ма-
лышки! 19.35 «Предприниматель и
бюрократы». 20.05 Премьера теле-
фильма «Секретные службы». 6-я
серия — «ЦРУ». 21.00 «Загля-
ни под маску». Тел. худ. фильм.
2-я серия. 21.35 Поэт Лидия Не-
ливайко. 21.50 «Дневник XXV лет-
них Олимпийских игр». 22.00 Но-
вости. 22.40 XXV летние Олим-
пийские игры. В перерыве (01.00)
— Новости.

«ДУБЛЬ IV»

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

7.00 Вести. 7.20 «Диалоги диле-
тантов». 7.55 Тема с вариациями.
«Встреча в Клину». 8.20 XXV лет-
ние Олимпийские игры. 10.25
«Спорт-шоу». 10.35 «Бизнес —
новые имена». 10.50 «Арт-обстрел».
11.50 Время деловых людей. 13.55
XXV летние Олимпийские игры.

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

17.00 Улица «Сезам». 17.30 Но-
вости. 17.45 «Памятники культу-
ры Турции». 18.30 «Из сердца
Турции». 19.00 Новости. 19.20 «Ве-
ранда».

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

20.15 XXV летние Олимпийские
игры. 23.55 «Спорт-шоу». 24.00
«М-трест». 00.15 Парламентский
вестник.

ПОКАЗЫВАЕТ АЛМА-АТА

17.00 Алма-Атинское ТВ 18.00
Обсуждаем проект Конституции
Республики Казахстан. Актюбин-
ская область. 18.20 «Кобыз». Сауле.
Раушан Мусикуджаяевы. 18.45 Мо-
гу рассказать сказку. 19.00 «Ки-
захстан». 19.40 Программа. 19.45
«Урожай-92». 20.05 «Кино. Время.
Современник». 21.05 Дневник Меж-
дународного конкурса популярной
музыки и песни «Азия дауысы-92».
21.25 Веседа с хокимом. Передача
телевидения Западно-Казахстан-
ской области. 21.40 «Кыз Жибек».
2-я серия.

ЧЕТВЕРГ

6 АВГУСТА

УзТВ I

7.00 «Узбекистон». 7.25 Футбол.
Экспресс - информация. 7.30
«Саодат». Фильм-концерт. 7.55
«Браслет-2». Худ. фильм. 18.00
Новости. 18.10 «Незайка в Сол-
нечном городе». Сборник мульт-
фильмов. 18.35 «На пути к ры-
ночной экономике». 19.00 «Узбе-
кистон» (рус.). 19.20 Коммерче-
ский вестник. 19.25 «Размышление».
О спектакле «Алла». 20.10 «Батан
таракиети». Публицистическая
программа. 20.30 «Узбекистон».
20.55 Коммерческий вестник. 21.00
К ПЕРВОЙ ГОДОВЩИНЕ ПРО-
ВОЗГЛАШЕНИЯ НЕЗАВИСИМОСТИ
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН. «По
пути независимости». Кашкадарь-
нская область. 21.40 Показывает
студия «Ташкент». «Горожане».
22.25 «Очарован тобой» Худ.
фильм.

УзТВ II

10.30 Фильм — детям. «Утороп-
ские спиваночки». 11.00 Показыва-
ет студия «Дустлик». «Безнен ми-
рас» (на татарском языке). 12.40
«Радуга семи надежд». Худ.
фильм.

**ПОКАЗЫВАЕТ
СТУДИЯ «ТАШКЕНТ»**

18.30 «Улыбка». 19.00 Мелодии
гиджака. 19.40 «Наше интервью».
20.00 «Пульс». 20.10 «Сегодня ве-
чером». 21.30 «Пульс». 21.40 Рек-
лама. «Киноок». «ОРБИТА IV»

5.00 Новости. 5.35 «Утро». 7.50
«Бюро находок». Мультфильм.
4-я серия. 8.00 Новости. 8.20 «Бо-

гатые тоже плачут». 9.50 «Аист».
Мультфильм. 10.00 «Телемист».
10.45 «Блокнот». 10.50 «Вредно-
га». Мультфильм. 11.00 Новости.
11.25 «Алтай. Времена года». Те-
лефильм. 11.35 «Сегодня и тог-
да». 12.00 XXV летние Олимпий-
ские игры. 13.00 Новости. 13.25
На XXV летних Олимпийских иг-
рах. 14.55 «В поисках капитана
Гранта». Тел. худ. фильм для де-
тей. 6-я серия — «В плену у
Каннибалов». 16.00 Новости. 16.25
XXV летние Олимпийские игры.
17.50 Концерт группы «Солнеч-
ный день» (Ашгабат). 18.05 «Са-
мый младший дождик». Мульт-
фильм. 18.15 «Богатые тоже пла-
чут». 19.00 Новости. 19.20 «...До
16 и старше». 19.50 Спокойной
ночи, малыши! 20.05 3. Кочиш
играет Ф. Шопена. 20.15 «Тема».
21.00 «Загляни под маску». Тел.
худ. фильм. 3-я серия. 21.40 По-
ет Сергей Горшунов. 21.50 «Днев-
ник XXV летних Олимпийских
игр». 22.00 Новости. 22.40 XXV лет-
ние Олимпийские игры. В пере-
рыве (01.00) — Новости.

«ДУБЛЬ IV»

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

7.00 Вести. 7.20 Время деловых
людей. 7.50 «Россия и мир». 8.20
XXV летние Олимпийские игры.
9.55 «Спорт-шоу». 10.00 «Антракт».
Поэт Лариса Трухина. 10.15 Мульт-
ти-пульти. «Большой Ух». «Кляк-
са». 10.35 Документальная pano-
рама. 11.10 «Могикане». О. Баси-
лашвили. 11.40 «Внимание: сн-
маю». 13.55 XXV летние Олимпий-
ские игры.

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

17.00 Улица «Сезам». 17.30 Но-
вости. 17.45 «Молодые». 18.15
«Ислам в памятниках культуры».
19.00 Новости. 19.20 «Звук и цвет».
Концерт.

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

20.00 XXV летние Олимпийские
игры. 21.00 Вести. 21.20 «Спорт-
шоу». 21.30 «Санта-Барбара». 64-я
серия. 22.20 «Репортер». 22.35 XXV
летние Олимпийские игры. 23.55
Телебизра.

ПОКАЗЫВАЕТ АЛМА-АТА

18.00 Депутатский канал. О ра-
бочей поездке Председателя Вер-
ховного Совета Республики Ка-
захстан С. А. Абдылдаина в Южно-
Казахстанскую область. 18.30 По-
казывает студия «Казахтеле-
фильм». 18.40 Мультфильм. 19.00
«Казахстан». 19.40 Программа.
19.45 «Урожай-92». 20.05 «Пятый
угол». 20.45 Мультфильм для
взрослых. 21.00 Дневник Между-
народного конкурса популярной
музыки и песни «Азия дауысы-92».
21.20 «Аппликация». Молодежная
программа. 21.50 «Место встречи
изменить нельзя». 4-я серия.

ПЯТНИЦА

7 АВГУСТА

УзТВ I

7.00 «Узбекистон». 7.25 «Рақсар
жилоси». Олима Якубова. 8.05
«Маленький сержант». Худ. фильм.
9.30 Показывает студия «Ешлики».
«Нишона». 10.15 К ПЕРВОЙ ГО-
ДОВЩИНЕ ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ
НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ
УЗБЕКИСТАН. «По пути незави-
симости». Кашкадарьинская об-
ласть. 18.00 Новости. 18.10 Мульт-
фильм. 18.30 «Тарадуд». 19.00
«Узбекистон» (рус.). 19.20 «Право
в нашей жизни». 19.50 «Мазри-
фатнома». 20.30 «Узбекистон».
20.55 Коммерческий вестник. 21.00
Концерт классической музыки.
21.50 «Мастера искусства». Обид
Жалилов. 23.05 «Узанини топар
дерлар». Посвящается Самарканд-
ской области.

УзТВ II

ПОКАЗЫВАЕТ АШГАБАТ

«ОРБИТА IV»

5.00 Новости. 5.35 «Утро». 7.50
«Дедушкина дудочка». Мульт-
фильм. 8.00 Новости. 8.20 «Бо-
гатые тоже плачут». 9.05 Мульт-
фильм: «Большой секрет для
маленькой компании». «Ох и
Ах». 9.30 «О чем звонят колоко-
ла» (Пермь). 10.00 Телевизионные
короткометражные худ. фильмы
для детей. 11.00 Новости. 11.20
«Бридж». 11.45 «Бизнес-класс».
12.00 «Блокнот». 12.05 XXV лет-
ние Олимпийские игры. 13.00 Но-
вости. 13.25 На XXV летних Олим-
пийских играх. 14.55 «Тяжба о
наследстве». Научно-популярный
фильм. 15.25 «Танцы, танцы, тан-
цы». Звезды бального танца
России и США. 16.00 Новости.
16.25 XXV летние Олимпийские
игры. 17.45 «В поисках капитана
Гранта». Тел. худ. фильм для
детей. 7-я серия — «Робинзон
океани». 19.00 ТВ «Нева» —
«Кто с нами?». 19.20 Премьера
тел. худ. фильма «Приключения
черного красавчика». 4-я серия.
(Англия). 19.45 Спокойной ночи,

малыши! 20.00 Новости. 20.25
«Поле чудес». 21.20 «Человек и
закон». 21.50 «Дневник XXV лет-
них Олимпийских игр». 22.00 Но-
вости. 22.40 XXV летние Олим-
пийские игры. В перерыве (01.00)
— Новости.

«ДУБЛЬ IV»

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

7.00 Вести. 7.20 XXV летние
Олимпийские игры. 10.00 Время
деловых людей. 10.30 «Телестрой-
сервис». 10.45 «М-трест». 11.00
«Санта-Барбара». 64-я серия. 11.50
«Спорт-шоу». 11.55 XXV летние
Олимпийские игры. 15.00 Вести.
15.20 Мульт-пульти. «Каменные
музыканты». 15.30 Программа
«ЭКС». 15.40 «Праздник каждый
день». 15.50 «Спорт-шоу». 15.55
XXV летние Олимпийские игры.

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

19.00 Новости. 19.20 Концерт.
РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
20.00 XXV летние Олимпийские
игры. 23.55 Там-там-новости. 00.10
«Приглашение к празднику». От-
крытие Республиканского центра
русского фольклора. 00.30 Парле-
ментский вестник.

ПОКАЗЫВАЕТ АЛМА-АТА

17.00 Алма-Атинское ТВ. 18.00
«Оли риза болмай, тири баймай-
ди». 18.45 Могу рассказать сказку.
19.00 «Казахстан». 19.40 Програм-
ма. 19.45 «Урожай-92». 20.05 Моло-
дежная студия «Ар». 21.05 Днев-
ник Международного конкурса по-
пулярной музыки и песни «Азия
дауысы-92». 21.25 «Песня — памя-
тник». Композитор Шамши Кал-
даяков.

СУББОТА

8 АВГУСТА

УзТВ I

7.00 «Ассалому алайкум». 8.00
«Иван да Марья». Худ. фильм.
9.25 «Кизил Яримой шуласи».
10.05 «Слово о женщине». 10.35
Эстрадный концерт. 11.15 Уйгун.
«Парвона». Спектакль Узбекского
государственного академическо-
го театра драмы им. Хамзы. 12.55
Показывает студия «Дустлик».
«Замандас» (на казахском языке).
18.00 Мультфильм. 18.15 Для юно-
шества. «Ровесник». 19.00 «Узбе-
кистон» (рус.). 19.20 Телефильм.
19.40 «Тушимда курсам эди». К
200-летию поэтысы Надиры. 20.30
«Узбекистон». 21.00 «Мастера сце-
ны». Народная артистка Узбекис-
тана Турсуной Мамедова. 22.20
Футбол. Кубок Узбекистана. Финал.
«Навбахор» (Неманган) —
«Темирйулчи» (Коканд).

УзТВ II

ПОКАЗЫВАЕТ АШГАБАТ

17.35 ПОКАЗЫВАЕТ БИШКЕК

«ОРБИТА IV»

5.55 «Субботнее утро делового
человека». 6.55 Новости. 7.30
Премьера научно - популярного
фильма «Музыкальные инстру-
менты и их история». «Кларнет».
8.00 «Как добиться успеха?». 8.15
Радио «Труба». Развлекательная
программа. 8.45 «Эльдорадо».
9.15 «Авиакосмический салон».
9.30 На XXV летних Олимпийских
играх. 10.15 «Мир на досуге».
10.55 «Зазеркалье». «Звездный
мальчик». 12.25 «Первые встре-
чи». Мультфильм. 12.35 «Дири-
жер В. Федосеев». 12.55 XXV
летние Олимпийские игры. 15.45
Телефильм «Чудак из подпольной
тавли». 16.05 «Крещендо». Музы-
кальная программа. 16.20 Премь-
ера художественно - публицисти-
ческого фильма «Человек или
дьявол» («Живые хроники»).
Фильм 3-й. 17.10 Премьера мно-
госерийного мультфильма. «Пела
Майя». 17.35 Премьера теле-
фильма «Потомки чести». 18.05
Играет Академический симфони-
ческий оркестр Санкт-Петербур-
ской филармонии. 18.35 «Цирка-
чата». Телефильм. 18.55 «Доро-
гая Татьяна Ивановна...». 19.45
Спокойной ночи, малыши! 20.00
Новости. 20.55 Премьера тел.
худ. фильма «Статуэтка Фидия».
Из криминального сериала «Охот-
ники за шедеврами». 22.00 Но-
вости. 22.40 XXV летние Олимпий-
ские игры. В перерыве (01.00) —
Новости.

«ДУБЛЬ IV»

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

7.00 Вести. 7.25 «Спорт-шоу».
7.30 XXV летние Олимпийские
игры.

9.55 — 11.55

ВИДЕОКАНАЛ

УЗБЕКСКОГО

ТЕЛЕВИДЕНИЯ

«ДУСТЛИК»

11.55 XXV летние Олимпийские
игры. 16.00 Телевидение России. «В
поисках Софии». Часть 1-я. 16.45
Неделя телевизионного кино
США. Послесловие. 17.00 XXV лет-
ние Олимпийские игры.

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
20.00 Обзор недели. 20.15 «По-
танцуй с нами!». 20.40 «В нашем
доме». 20.55 Видовой фильм. 21.02
Новости.

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

21.25 «Спорт-шоу». 21.30 XXV
летние Олимпийские игры. 22.40
Мастера. «Избранное». М. Жва-
нецкий. 23.50 «Ретро». Т. Мианса-
рова.

ПОКАЗЫВАЕТ АЛМА-АТА

17.00 «Казахстан». 17.20 «Верни-
саж ТВ». Художник Асан Бижа-
нов. 18.00 «Казахстан». 18.20 «Уро-
жай-92». 18.40 Открытие студии.
19.20 «Она похожа на Вангу». Пе-
редача о Галие Касымовой. 20.00
«Добрый вечер!». Передача на не-
мецком языке. 20.40 Домашнее
видео. 21.00 Дневник Междуна-
родного конкурса популярной музы-
ки и песни «Азия дауысы-92».
21.20 «Место встречи изменить
нельзя». 5-я серия.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

9 АВГУСТА

УзТВ I

7.00 «Субхидам». 8.00 «Турки-
стон». 8.30 «Как доброго молодца
женили». Худ. фильм. 9.35 Для
детей. «Споём вместе». 10.05 «Со-
зидатель». Посвящается Дню
строителя. 10.35 Выступает Хатам-
жан Касымов и Абдувахид Зай-
нутдинов. 11.00 Показывает сту-
дия «Ешлики». «Ватанпарвар». 12.00
«Народное творчество». 12.45
И. Хасанов. «Бири кам дунё».
Спектакль. 18.00 Мультфильм.
18.30 Для детей. «Оз-оз ўрганиб
доно бўлур». 19.00 «Узбекистон»
(рус.). 19.20 Мультфильм для
взрослых. 19.45 «Мир вокруг нас».
Кинопередача. 20.30 «Узбекистон».
21.00 «Пусть будет мир и поря-
док в нашем доме». 21.30 «В вос-
кресенье вечером». Музыкаль-
ная программа. 22.20 К ПЕРВОЙ
ГОДОВЩИНЕ ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ
НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ
УЗБЕКИСТАН. «По пути незави-
симости». Ферганская область. 23.00
«Ищите девушку». Худ. фильм.

УзТВ II

8.05 ПОКАЗЫВАЕТ БИШКЕК

«ОРБИТА IV»

5.25 «Час силы духа». 6.25 «С
утра пораньше». 7.00 «Возможно
всё». 7.30 «Утренняя звезда». 8.20
Под знаком «пи». 9.00 XXV лет-
ние Олимпийские игры. В пере-
рыве — тираж «Спортлото».
11.00 Дж. Гершвин. Симфониче-
ская картина «Порги и Бес». 11.25
«Старик перекачи-поле». Мульт-
фильм. 11.35 IX Международный
фестиваль телепрограмм народ-
ного творчества «Радуга». Музы-
кальная программа (Афганистан).
12.00 «Новое поколение выбира-
ет». «Детектив лэнд». 12.50 «Клуб
путешественников». 13.45 Но-
вости. 14.00 XXV летние Олимпий-
ские игры. 16.00 «Панорамы».
Еженедельная международная
программа. 16.40 Премьера теле-
фильма «Капитальные люди».
17.10 Поэт Роксана Бабаян. 18.00
Новости. 18.15 «Уолт Дисней
представляет...». 19.05 «Знакомь-
тесь: кинопродюсеры». 19.20
Впервые на телеэкране. Худ.
фильм «Копи царя Соломона»
(США). 21.00 «Итоги». 21.45 XXV
летние Олимпийские игры. 22.45
Выступление ансамбля «Лада».
23.00 Новости. 23.25 «Единствен-
ный мужчина». Тел. худ. фильм.

«ДУБЛЬ IV»

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

7.00 Вести. 7.20 XXV летние
Олимпийские игры.

9.00 — 11.55

ВИДЕОКАНАЛ

УЗБЕКСКОГО

ТЕЛЕВИДЕНИЯ

«ДУСТЛИК»

11.55 XXV летние Олимпийские
игры. 16.00 «Спорт-шоу». 16.05 «В
поисках Софии». Часть 2-я. 16.50
«Праздник каждый день». 17.00
Вести. 17.25 «Необыкновенная вы-
ставка». Худ. фильм.

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

19.00 Новости. 19.20 Видовой
фильм. 19.30 Вечер музыки. 20.00
«От 7 до 77 лет».

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

20.45 XXV летние Олимпийские
игры. 23.55 «Непознанная Вселен-
ная». 00.40 Парламентский вест-
ник. 00.55 Программа «А».

ПОКАЗЫВАЕТ АЛМА-АТА

18.00 «Казахстан». 18.20 «Выл-
ли ты в Ульту?». 19.20 Телекон-
курс «Шанырақ». 20.50 Производ-
ство студии «Казахтелефильм».
«Кобыз». 21.00 Дневник Междуна-
родного конкурса популярной му-
зыки и песни «Азия дауысы-92».
21.20 «Тамаша».

Рубрику ведет
проф. ТУЗМУХАМЕДОВ Р. А.

**10. МЕЖДУНАРОДНЫЕ
ОРГАНИЗАЦИИ И МП**

Обретя независимость, Узбеки-
стан стал вступать в международ-
ные организации. Он уже являет-
ся членом ООН и Организации
Экономического Сотрудничества
(Измилский договор).

Что же такое МО? В МП поня-
тие это достаточно определено,
МО — часть понятия «междуна-
родные объединения», которое,
кроме МО, включает также «меж-
дународные движения». Общим
критерием для таких объединений
является то, что их функции и
компетенции выходят за пределы
одного государства. Они делятся
на межгосударственные и обще-
ственные и, естественно, все обяза-
ны руководствоваться МП. Пер-
вые обладают несомненной норма-
творческой функцией, ибо созда-
ны государствами — главными
субъектами современного МП
(см. статью 3 в № 14). Они, в
свою очередь, делятся на органи-
зации и движения. Примеры послед-
них: Движение неприсоедине-
ния, Группа 77 и др.

В терминологии ООН межгосу-
дарственные организации называ-
ются «международные межправитель-
ственные организации»
(ММПО). Чем ММПО отличаются
от межгосударственных движений?
Тем, что они создаются на базе
международного договора-устава,
тем, что у них есть постоянная
штаб-квартира, тем, что они нани-
мают и содержат свой штат —
т. н. международную гражданскую
службу, тем, что они имеют свой
бюджет, как правило, формируе-
мый на основе согласованной
шкалы взносов государств-чле-
нов, тем, что они являются субъ-
ектами МП, т. е. в рамках своих
компетенций могут заключать меж-
дународные договоры (см. статью
9 в № 21) и создавать себе пра-
ва и обязанности.

Ныне в мире более 350 ММПО.
Единой классификации они не под-
даются. По территориальной сфе-
ре они подразделяются на универ-
сальные и региональные (приме-
ры: упомянутые выше ООН и
ОЭС, а также Лига арабских го-
сударств — ЛАГ), по числу уча-
стников — на многосторонние и
двусторонние (договор о коллек-
тивной безопасности между участ-
никами СНГ), по компетенции
(Всемирная организация здраво-
охранения и ООН), по сфере дея-
тельности — на политические,
экономические и др. (Организация
Исламской Конференции и ОЭС),
по характеру членства — на от-
крытые и закрытые и т. п.

По МП как ММПО, так и их
должностные лица пользуются
привилегиями и иммунитетами,
приравненными к дипломатиче-
ским.

В жизни любого коллектива, очевидно, бывают моменты, когда он подводит итоги сделанного, критически осмысливает свои успехи и недочеты и выверяет курс на перспективу. Именно такой период переживает коллектив Опытного-конструкторского и технологического бюро расфасовочного и упаковочного оборудования. За 25 лет его существования здесь создано более тысячи оригинальных автоматических линий, машин и оборудования, рождены сотни изобретений и сложнейших технических решений, сформировался сильный творческий центр технической мысли.

Сегодня еженедельник «Голос Узбекистана» открывает на своих страницах новую рубрику «Приглашение к сотрудничеству», где мы будем рассказывать о технических новинках, товарах и услугах, которые готовы предложить своим партнерам предприятия и организации Узбекистана. С первой публикацией о вкладе и возможностях ОКБРУ в развитии научно-технического прогресса в нашей республике выступает автор этой рубрики эксперт И. МУНАЕВ.

Впервые с этой внедренческой фирмой мне довелось познакомиться лет 15 назад. В то время в Узбекистане при наличии крупных мощностей по производству химических удобрений остро стоял вопрос их расфасовки в небольшие полимерные пакеты для реализации населению. Решить эту проблему взялось ОКБРУ.

Через некоторое время опытный образец такого оборудования был сделан и установлен в карбонатном цехе Чирчикского электрохимкомбината. С одним из авторов автомата «Темп» заслуженным изобретателем республики Юрием Валентиновичем Чинновым мы поехали посмотреть, как он работает. Приехали, а автомат не работает. Чиннов в смятении. Весь день «проколдобал» он с заводскими специалистами над своим детищем. И когда возвратились в Ташкент, пояснил: «Вот ведь какая штука. У нас в экспериментальном цехе автомат работал нормально, а когда дали производственную нагрузку, выявились недоработки. Например, не все до конца продумано с гашением скорости движения пакетов. Дело в том, что здесь скорость расфасовки огромная, равная скорости автоматной пули. Пакеты не выдерживают. Есть и еще некоторые недочеты. Мы их устраним, и вы убедитесь, что «Темп» — прекрасная машина.

Действительно, в следующий приезд автомат работал четко, без помех. Заводчане дали ему высокую оценку.

— Главное, что мы избавили от тяжелого ручного труда наших женщин, — гордились они, — да и выход продукции возрос в несколько раз.

Этот факт из биографии ОКБРУ вспомнился не случайно. Как-то в разговоре директор КБ без удовлетворения сказал: «Недавно объединению «Чирчик-электрохимпром» изготовили еще одну автоматическую линию «Темп» взамен изношенной. Сейчас мы ее усовершенствовали.

Одно из сложнейших и нередко самых «научных» производств — это внедренческое дело. Причины тому много: неправильное планирование, слабость организационной схемы, незнание запросов потребителя интеллектуальной продукции.

В ОКБРУ изначально дело было поставлено так, что во главу угла ставились запросы заказчика, а потом уже — детальное изучение проблемы, выбор технического решения, планирование, организация изготовления и внедрение новой техники. В этом секрет стабильности успеха ОКБРУ, его устойчивого авторитета среди своих партнеров.

Вот мнение лишь некоторых потребителей продукции ОКБРУ.

На Алмалыкском заводе бытовой химии нас встретил начальник производственно-технического отдела Роберт Робертович Шенер.

— С самых первых дней пуска завода, — рассказывает он, — мы работали на оборудовании, изготовленном в ОКБРУ. И сегодня у нас много линий и автоматов с маркой этого предприятия. Что можно сказать об их качестве? Работают надежно. Претензий нет. А если и возникают какие-то технические проблемы, мы быстро решаем их вместе со специалистами

вниманием. Это же, образно говоря, наша визитная карточка, — рассказывает заместитель директора по качеству В. А. Сницер. — В КБ создана специальная служба качества. Ни одна машина, линия или автомат не уходит с территории конструкторского бюро без основательной проверки по всем техническим параметрам. У нас же не массовое производство, большинство нашей продукции — это единичные, оригинальные образцы, в лучшем случае — опытные партии. И здесь без детальных испытаний каждого изделия просто не обойтись. Доверие партнера — это залог нашего развития.

Недавно в ОКБРУ прошла презентация технических новинок, изготовленных здесь умельцами. Были гости из Перми и Риги, Москвы и Санкт-Петербурга, Алма-Аты и Ашгабата. Потенциальным заказчикам были раскрыты творческие и производственные возможности коллектива. В сборочном цехе гости ознакомились с новейшими об-

расторгнут, т. к. взятая «на аборт» Международным валютным фондом Польша еще раньше нас оказалась без валюты. Однако от этого международный авторитет ОКБРУ, естественно, не пострадал.

Одним из важнейших факторов в организации внедренческого дела является производственная база. Ведь без высококлассных машин воплощение в металл технических решений изобретателей попросту невозможно.

— На сегодня мы такой технический парк имеем, — говорит заместитель директора по производству В. А. Дорин. — Это более чем четырехста единиц современных станков и различного оборудования, около 70 станков с программным управлением.

ВЕСОМЫЕ результаты достигнуты и в проектно-деловом деле. Как нам сообщил заведующий отделом автоматизации конструкторских работ В. В. Передеренко, более 40 процентов всех проектных работ уже автоматизировано. Тем самым обес-

ственное оборудование, продукция, научные разработки непременно классом ниже, нежели зарубежные. Изрядную долю дезинформации в этот вопрос внесли наши средства массовой информации. Между тем самое простое сопоставление показывает, что наши станки, оборудование, сотни видов продукции ничуть не уступают зарубежным, а во многих случаях и превосходят их.

Примеры? Пожалуйста. Наши телевизоры пользуются огромным спросом во многих странах Западной Европы, Африки, Ближнего и Среднего Востока. В прошлом году их экспорт в одну только Турцию составил более 200 тысяч штук. Самолеты ташкентского производства котировались как одни из лучших в мире. А наши часы, фотоаппараты, электроприборы, даже прославленные электроутоги исчезают за кордоном, как в черной дыре, и там идут на расхват. Только наша перестроечная пресса продолжает долдонить попугайское «Наше — плохо! Иностранное — хорошо!»

ВЕРНЕМСЯ, однако, к готовым предложениям коллектива ОКБРУ нашим перерабатывающим отраслям. Вот дозатор модели ЗОДН, предназначенный для фасовки пюре, томатной пасты и другой продукции в полимерные, жестяные или стеклянные банки. Фасовочно-упаковочный автомат для фасовки в полимерные банки сыпучих продуктов — муки, сахара, крупы и т. д. Предлагается целый комплекс машин для расфасовки и упаковки продукции, который может быть использован во многих отраслях производства. Несомненный интерес для заказчика представляют автоматические линии по групповой упаковке полимерных и стеклянных банок, металлических туб.

В портфеле ОКБРУ — десятки разработанных и апробированных автоматов, машин, линий, которые уже сегодня необходимы народному хозяйству Узбекистана. Но главное, ОКБРУ — это мощный научно-производственный и внедренческий комплекс, способный решить любую техническую проблему по созданию высокоэффективного оборудования для перерабатывающих отраслей промышленности. И руководство Узконцерн-маша совершенно справедливо ориентирует ОКБРУ на решение самых актуальных хозяйственных проблем республики.

Необходимы ответное движение, заинтересованность в сотрудничестве, доверие к отечественным научно-техническим достижениям.

Первые обнадеживающие признаки такого встречного движения налицо. Причем наблюдаются весьма любопытные факты, когда колхозы, совхозы, предприятия через голову своего нерасторопного начальства сами, напрямую предлагают ОКБРУ конкретные деловые связи. Так, председатель колхоза имени Ахунбаева Аккурганского района Убайдулла Исраилов приехал недавно к разработчикам и попросил создать автомат по сбиванию масла. Другому понадобился малогабаритный сепаратор молока. И каждый из заказчиков нашел понимание и деловую заинтересованность.

Естественно, диапазон сотрудничества производителей-новичков с внедренческой фирмой ОКБРУ не ограничивается упомянутыми здесь примерами. Масштабы и формы научно-технической помощи в решении хозяйственных проблем намного шире. Коллектив ОКБРУ готов осуществить любой заказ и пригласить деловых людей к сотрудничеству.

Приглашение к сотрудничеству

Визитная карточка фирмы — высокое качество и надежность

ОКБРУ. Примечателен тот факт, что первая в стране линия упаковочной продукции в термоусадочную пленку, изготовленная в Ташкенте, была внедрена у нас на заводе.

Инженер ПТО Татьяна Дмитриевна Бородея провела нас по цехам, где установлено оборудование. И нигде мы не услышали от рабочих отрицательного мнения о технике, поставленной ОКБРУ.

— Главное здесь — надежность и простота в эксплуатации, — говорит мастер цеха по розливу ядохимикатов в металлические тубы Ю. Мансурова. — Зарубежные линии несколько выигрывают в дизайне, но очень капризны в работе.

Показали на заводе и новый цех по расфасовке и упаковке сыпучих веществ, который полностью оснащен оборудованием Ташкентского конструкторского бюро.

А вот мнение главного механика Ташкентской парфюмерной фабрики И. Исупова:

— У нас сейчас работает всего одна автоматическая линия КБ по расфасовке шампуней во флаконы. Это связано с сокращением производства в результате так называемой перестройки. Тем не менее мы очень довольны новым оборудованием наших конструкторов. Работают линии и автоматы производителем, нет проблем с запасными частями, в любое время можно получить техническую консультацию от специалистов конструкторского бюро, с которыми у нас тесные деловые связи.

Высокую оценку оборудованию, изготовленному в ОКБРУ, дают мыловары Ферганы, где действует автоматическая линия упаковки продукции в термоусадочную пленку, пищевники Ташкента, которые освоили линию по расфасовке перца, химики Намангана, первыми внедрившие в производство полуавтомат конструкции И. Л. Шапошников.

— Качеству и надежности мы уделяем неослабное

разцами расфасовочных и упаковочных автоматических линий, которые отвечают мировому техническому уровню. Побывали участники презентации и на производстве, где автоматы и линии ОКБРУ уже действуют. В результате был подписан ряд договоров и протоколов о намерениях. Это верный знак растущего доверия к внедренческой фирме.

На протяжении многих лет здесь складывался настоящий талантливый, постоянно нацеленный на поиск мозговой центр.

— Творческому росту наших конструкторов, технологов, инженеров и проектировщиков мы придаем первостепенное значение, — говорит главный инженер КБ Б. В. Бессонов. — За прошедшие годы от наших специалистов получена солидная творческая отдача. На счету коллектива — сотни изобретений, из которых 87 внедрено в практику. ОКБРУ по праву может гордиться тем, что 13 его разработок запатентовано за рубежом.

Только на фасовочно-упаковочный автомат «Темп», в конструкции которого использовано четыре изобретения, получено 8 патентов в таких технически развитых странах, как ФРГ, Япония, Великобритания, Франция, Италия, Чехо-Словакия и других.

А среди коллектива авторов, возглавляемого бывшим главным инженером КБ Олегом Ивановичем Третьяковым, двое — И. Л. Шапошников и Ю. В. Чиннов — удостоены звания «Заслуженный изобретатель Узбекистана».

О международном признании внедренческой фирмы ОКБРУ говорит и тот факт, что изготовленные здесь, современные линии розлива жидких мощных средств и шампуней поставлены в ряд стран восточной Европы. В 1990 году на лицензионной основе заключен контракт с Польшей на поставку фасовочно-упаковочных линий для косметических шампуней. К сожалению, контракт, по всей видимости, будет

печены колоссальная экономия рабочего времени и освобождение от рутинного труда значительного числа проектировщиков. «Но главное, — говорит зав. отделом, — мы можем в самые сжатые сроки воплотить в чертежах конструкторский замысел любой сложности. А это уже решение проблемы мобильности, гибкой технической политики всего нашего коллектива».

В его словах заложен глубокий смысл. В связи с переходом на рыночные отношения, где конъюнктура исключительно переменчива, особенно необходимы организационная гибкость, оперативность в перестройке производства, мобильность всех инженерно-технических сил и мобилизация их на выполнение новых задач. Таков закон рынка. И в этом направлении коллектив ОКБРУ работает уже не один год. Здесь созданы и плодотворно действуют мощные экспериментальная, экономическая, конструкторская, информационная службы, маркетинг. То есть научно-техническая политика КБ всегда строилась с взглядом в будущее. Необходимость этого стала особенно очевидной в наше время, когда большинство хозяйственных связей нарушено, когда идет беспрецедентное галопирование цен на сырье, материалы, энергоносители. Нужны новые связи, новые заказчики, новая продукция.

— Сейчас мы формируем портфель заказов на 1993 год, — говорит заведующий отделом маркетинга Л. М. Гушинский. — Процентом на 40 уже набрали, но есть и сложности...

Сложности... Сегодня без них, вне всякого сомнения, не обходится ни один коллектив. И тем не менее одна проблема заслуживает сейчас самого серьезного разговора. Это отношение руководителей отраслей и ведомств, фабрик и заводов к новой, высокоэффективной технике отечественного производства.

ЕЩЕ в «застойные» времена сложилось искаженное представление, будто отече-

МОШЕННИКИ В СТОЛОВЫХ

В народе говорят: «Нечего на зеркало пенять, коли рожа крива». Поэтому мы решили открыть новую рубрику «Зеркало города». Ибо у каждого города есть свое зеркало. Это — остановки, железнодорожный вокзал, автовокзал, базар, столовая, магазин... Нельзя сказать, что в перечисленных местах состояние обслуживания на должном уровне. Так что обижайтесь на зеркало, если отражение будет соответствовать действительности...

Трудно найти город, подобный Ташкенту. Это гостеприимный город. Город мира и дружбы. Город фестивалей. А самое главное — город хлебный. Возможно, что будет городом Олимпиады. В течение дня в Ташкент прибывает и уезжает около 2 миллиона гостей. Говорят, что и воробей, попробовавший ташкентскую воду, возвращается даже из Мекки. Такой неповторимый город Ташкент.

Сейчас внимание всего мира обращено к Ташкенту. Он должен продемонстрировать все самое лучшее.

К сожалению, на зеркале немало темных пятен, раздражающих каждого человека. Сейчас в городе много столовых, неофициальных базарчиков, небольших частных столовых, выросших, как грибы после дождя. Никто не может гарантировать, что здесь царят чистота, порядок, высокая культура обслуживания. В это сложное, переходное к рыночной экономике время, когда все дорожает, не встретишь тех, кто бы контролировал их работу.

У нас много проверяющих и контролирующих органов: БХСС [в настоящее время УБПЭ], Госкомитет по контролю, СЭС, КРУ,

рабочий контроль. Не перечислять. Их ряды пополнились. Это налоговая инспекция. Но у нас и так хватает пастухов!..

Разве изменилась их деятельность со сменой вывески? Скажите, дорогие читатели, изменилось что-нибудь? Есть ли какой-либо положительный результат!

Если верить слухам, то частные столовые постепенно вытесняют государственные столовые. Якобы дни последних сочтены, скоро они все перейдут в частную собственность. Неужели государственные столовые неконкурентоспособны с частными столовыми? Неужели понятие «государственный» быстро покидает наше сознание? Почему столь безразличны государственные органы надзора? Работают так хладнокровно! До каких пор в столовых будут процветать воровство, обман! Почему они пустеют? Почему такие дорогие блюда? Почему качество низкое? Почему недоволен посетитель!

Чтобы ответить на эти вопросы, мы решили познакомиться с работой некоторых столовых концерна общественного питания города Ташкента [руководитель К. Заиров].

ГОВОРЯТ, ПУСТОЙ мешок не будет стоять. Раз так, то хотите вы этого или нет, но в обеденный перерыв идете в столовую. Естественно, вы хотите вкусную, качественную пищу. Но ваша мечта не всегда сбывается. Сейчас, когда все так дорого, не всегда вас удовлетворит даже обед стоимостью 20—30 рублей. С одной стороны, растут цены на мясо и другие продукты, а с другой стороны, повара стараются урвать себе того же мяса, тех же продуктов. Мы были свидетелями этого, когда приехали в студенческий городок.

В настоящее время и Президент нашей республики, и правительство уделяют большое внимание студенчеству — нашему будущему. Создают все условия. Повысилась стипендия. Пусть растут цены на питание, но студенты не должны нуждаться, они должны быть сыты. Видимо, по этой причине в студенческом городке растет количество столовых: «Ешлик», «Талаба», «Окшом», «Шурагона» и другие. Кроме того, в каждом общежитии есть буфет. Да, сейчас каникулы. Поэтому повара в столовых успокоились, безмятежно отдыхают. Но, на наш взгляд, в студенческом городке достаточно многолюдно. Много тех, кто сдает «хостелы», абитуриентов, слоняющихся со своими «болельщиками». Но, несмотря на это, столовые пусты... Почему? Цены «кусаются» или качество низкое?

С этими мыслями вошли мы в столовую «Райхон». Путь нам преградил чайханщик Иброхим Саидов. Мы окинули взглядом буфетные витрины чайханы. Там под слоем пыли и насекомых находилась продукция, оставшаяся после праздника Навруз. Пончики затвердели так, что зубы обломались. Помещения для приготовления пищи выглядели неопрятно, требовали ремонта. Посуда грязная. И надо же, оказывается, ее моют стиральным порошком. Но это же вредно для здоровья людей! В помещении, где хранится мука, — мышьяный помет, от окон запах. К тому же открытые форточки не затянуты марлей, отчего в комнате целый рой насекомых.

И всего лишь два вида блюд: плов по-узбекски — 11 руб. 40 копеек, салат из помидоров — 60 копеек. Вот тебе и на. В такой период, когда все созревает, в столовой не видно никаких фруктов, овощных блюд. А повар Сокидон Исмонлов, видимо, устал, чаевничает. Вместо него пловом торгует девятиклассник 197-й школы Комил Жабфаров.

— Какое он имеет право на это? — задали мы вопрос повару, на что тот ответил: «Отец с матерью привели — пусть, мол, учится работать. Вот и помогает». Заместитель директора Абдукуб Худойбердиев заявил, что абсолютно не знает об этом. Интересно, как это руководитель может не знать, кто у него работает, что делается? А мальчик оказался удалым. Для проверки мы купили одну порцию: вместо 50 граммов положенного мяса оказа-

лось ровно половина. Смотрите, чему учится юноша. Как это понимать? Почему это происходит, руководители объединения столовых Сабир-Рахимовского района (начальник М. Н. Титова)?! Вы что, готовите для будущего кадры обманщиков?

Направляясь в столовую «Ешлик», вынуждены были приостановиться. Хоким студенческого городка «Ешлик» Шамиль Туйчиевич Болабеков стал предъявлять нам претензии:

— Что делаете? Кто вы? Почему сначала не встретились с хокимом?

Мы объяснили, что обратимся к нему, если возникнут вопросы. Заявив нам «Я вас жду у себя», он удалился.

Ставший хокимом студенческого городка руководитель, показалось нам, не извинился от болезни администрирования, считает себя выше всего. Но ведь время меняется, господин хоким. Говорят, если время не соответствует тебе, то ты соответствуешь времени.

А ведь в студенческом городке непочтительный край работы, касающейся хокимията. Месяц назад представители санитарно-эпидемиологической станции г. Ташкента при проверке кафе «Талаба», «Окшом» и других выявили, что они нуждаются в ремонте, что отдельные виды оборудования, холодильники стали непригодными к работе. Однако до сих пор выявленные здесь упущения не исправлены. Хотя согласно письменной информации заместителя Ташкентского городского концерна общепита М. Соатова, начаты ремонтные работы, ведется устранение выявленных на местах недостатков. В действительности же это просто писанина, отписка.

Ну ладно бы, если бы блюда были сыт-

ные, качественные, вкусные, т. е. соответствовали оплате. Однако это остается только пожеланием. Вот как выразились по этому поводу два водителя К. Кулдошев и А. Расулов, обедавшие в столовой «Райхон»: стоимость высокая, несытно, масло непрокаленное, сушит желудок. Выходит, заплатив деньги, клиенты пусть жуют «перец». До каких же пор студенты городка «Ешлик» будут жевать «перец»? От слова халва во рту слаще не станет, товарищ хоким! Вместо тысячи слов сейчас лучше одно дело.

Здесь хочется подчеркнуть еще одну деталь. Хоким — явление новое. И сейчас, когда Узбекистан готовится отметить свой великий праздник — годовщину своей независимости, хокимият города Ташкента и его районные органы должны глубоко понимать суть этой даты, с чувством ответственности встретить первый большой праздник в истории Узбекистана, вести непримиримую борьбу против ошибок и недостатков.

Хорошо знаем, как рабочий целый день стоит на ногах у станка. Ему нужна сытная и калорийная пища. Много мудрого в словосочетании «обед ешь сам». Мы видели, какое положение у студентов. Теперь решили навестить в рабочую столовую производственного швейного объединения «Красная заря» и посмотреть, как обслуживают здесь рабочих. Столовая № 13 Мирабадского треста столовых (директор Н. Гиясов) рассчитана на 160 мест. Ведь в объединении трудится 1,5 тысячи человек. Оказывается, из-за небольшого ассортимента и дороговизны блюд многие работники приносят еду из дома.

— Сегодня остались без хлеба, — говорит главный экономист объединения Татьяна Голубева. — В последнее время пекарня при Ташкентском объединении кооперативов и рыночной торговли почему-то не работает. Здесь одна лепешка стоит 3 рубля 50 копеек. И это нас устраивало.

Да, в тот день (23 июля) швейники не смогли приобрести лепешки. Может быть, нам из Ташкоопрыноторга объяснят, почему пекарня была закрыта? Да и чайхана оставляет желать лучшего. Во время обеда чайханщик играл в домино — не было клиентов. А его помощник, сидя на стуле, сильно хрюпел. Как говорится, служба идет, а деньги текут.

Генеральный директор объединения Х. Асадов обещал отремонтировать чайхану и расширить ассортимент национальных блюд. Посмотрим, покажет время.

А зав. столовой А. Махмудов сетовал на нехватку тарелок. Мол, слишком цены высокие...

Странно. Неужели такое богатое предприятие, как «Красная заря», не может приобрести тарелки? Ведь это можно было сделать на выручку от продажи двух пальто. А куда смотрит Мирабадский трест столовых? Неужели и у него не хватает средств?

Из «Красной зари» направились прямо в Бектемирский район. По пути заехали в филиал рынка самолетостроителей, расположенного на озере «Рохат». Здесь можно найти все, даже птичье молоко. Половина торговцев — частники, которые готовят еду дома, реализуют ее на базаре. То ли их кто-то известил, то ли увидев фотоаппарат, все, кто торговал сам-

сой, ханум, цыплятами-табака, импортной жвачкой и сигаретами, разбежались. А ведь сколько людей отравились от такой еды! У этих торговцев нет медицинского разрешения, налоги они не платят. Но заведующий рынком Г. Туралов и контролер-кассир А. Алимов не обращают на них внимания. Вот где загвоздка, товарищи руководители соответствующих организаций.

В такую жару можно поверить, если вам скажут, что из яйца выдулся цыпленок. Оказывается, это истинная правда. Вот и в пельменной рядом со столовой № 2 Бектемирского треста столовых из яйца выдулись цыплята. Продавец столовой З. Саксенбаева как ни в чем не бывало продает яйца, отпущенные магазину 26 мая. На дверях пельменной висит большой замок. На наш вопрос, почему закрыто, ответили кратко — нет света. Никто не знает, где ходит и чем занимается шеф-повар Алик Адеев. А что творится в холодильнике?! Когда открыли, на нас пахнуло дурным запахом. Здесь все лежит как попало: мясо, немытая посуда, нарезанный лук, тесто, каймак. Можно не сомневаться, что если кто-нибудь съест пельмени, приготовленные из таких продуктов, попадет прямо в больницу...

В столовой № 1 (шеф-повар Н. Рустамов), расположенной на территории центральной опытной базы производственно-ремонтного предприятия Министерства водного хозяйства республики, нет даже меню. На столах не видно перца, соли и салфеток. Посуда непригодна к использованию. Не хватает стаканов. А сок подается в полиэтиленовых стаканчиках.

— Завод и трест столовых с 1990 года не обеспечивают нас необходимой посудой, — говорит шеф-повар. — Всегда кивают друг на друга. Недавно за свой счет купили дешевую посуду.

Но зам. директора завода У. Мухамедов и председатель профкома Б. Садыков заверили нас, что новая посуда обязательно будет. Посмотрим, сдержат ли они свое слово.

В некоторых столовых города по-прежнему допускаются случаи обсчета, грубого обращения с клиентами. Например, за 6 месяцев текущего года выявлен 61 случай обсчета клиентов. Только в одном Мирабадском районе работники магазинов, столовых и ресторанов 41 раз обсчитывали клиентов. Продавец столовой № 3 В. П. Мацук обсчитал клиента на 1 рубль 46 копеек, продавщица ресторана железнодорожной станции Р. Бугрова — на 3 рубля 08 копеек, повара кафе «Навруз» А. Гильфанова — на 1 рубль 50 копеек, повара столовой № 4 Улугбекского района М. Улугходжаева обсчитала клиента на целых 10 рублей 50 копеек, а повар столовой № 8 Яккасарайского района А. Мусаев — на 1 рубль 68 копеек.

Не прекращается и воровство. Так, зав. складом столовой Ташкентского текстильного комбината Антонина Петрова украла 680 рублей, а шеф-повар столовой № 19 производственного авиационного объединения А. Курбатов был задержан с вещественными доказательствами: он хотел унести домой 100 килограммов муки, повара столовой № 36 Т. Галкина хотела обсчитать клиента на 6 рублей 67 копеек, но попалась.

О чем свидетельствуют вышеуказанные упущения, недостатки, факты воровства!

К сожалению, это результат того, что предприятия концерна общественного питания г. Ташкента, несмотря на то, что эти недостатки на протяжении многих лет критиковались на страницах печати, не сделали соответствующих выводов, не приняли никаких мер. Если бы в свое время были определены упреждающие меры, то былячка не оказалась бы столь опасной.

Кстати, когда-то, года 2—3 тому назад, на этой должности работал бывший министр торговли, нынешний председатель объединения «Узбексавдо» Мираброр Усманов. И в те времена резко критиковались недостатки этой отрасли. Прошли годы. Ничего не изменилось. Недостатки продолжают жить. Почему? Видно, кто-то поддерживает все это. Помнится, на какой-то сессии один из депутатов бросил реплику бывшему министру: «Вы находитесь над мафией или под ней!». Эта реплика была брошена неспроста. Как истолкует это товарищ Мираброр Усманов!

Ведь он вышел из этой сферы, ел ее хлеб. Почему в столичных столовых до такой степени размножилось стужательство! Не ведут ли к нему следы нынешних недостатков!

Сейчас, в это трудное время, кто будет улучшать работу этой отрасли, кто хоть немного социально защитит людей! Не представляешь, что стало бы, если бы безработным Америки три раза в день бесплатно давали такое питание! Подождли бы столовые!

Мы неспроста открыли новую рубрику «Зеркало города». Это остановки, железнодорожные вокзалы, скверы, базары, торговые ряды. Эти места — зеркало независимого Узбекистана, его столицы — Ташкента. Здесь должны царить честность, высокая культура, внимание, справедливость. Нельзя допустить, чтобы это было утрачено. Мы должны сохранить национальную гордость, достоинство.

Вперед! — великое торжество, годовщина свободного Узбекистана. Важно, чтобы к этому событию в столице утверди-

лись дисциплина и порядок, высокая культура. «Узбекистон овози» («Голос Узбекистана») готов внести свой вклад в это дело.

Бахром ЮСУПОВ, начальник отдела гигиены питания Ташкентской городской санэпидстанции.

Шахнат ТОЛИБНАЗАРОВ, капитан милиции, оперативный работник управления по борьбе с экономической преступностью г. Ташкента.

Азиз АЗИМОВ, сотрудник Комитета госконтроля при Президенте Республики Узбекистан.

Абдулла ПУЛАТОВ, Тухтамурод ТОШЕВ, специальные корреспонденты газеты «Узбекистон овози».

Дорогой читатель! В ходе однодневного рейда мы увидели в столовых столько хапа. Это не единственный факт в республике. Думаем, читатель продолжит тему.

«УЗБЕКИСТОН ОВОЗИ», № 146.

Учредители: Политбюро
Центрального Совета
Народно-демократической
партии Узбекистана
и журналистский коллектив
газеты «Узбекистон овози»

Главный редактор
Ш. О. УВАЙДУЛЛАЕВ.
Редактор еженедельника
А. Р. САИДОВ.

● Газета выходит по пятницам.
● Мнение редакции может не
совпадать с позицией автора.
● Ответственность за содержа-
ние рекламы несет рекламодатель.

Адрес редакции: 700000,
ГСП, Ленинградская, 32.
Наши телефоны:
39-43-82; 32-53-70.
Заказ № Г-161
Индекс 64582

Издательско-полиграфический
концерн «Шарк»
Республики Узбекистан.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12